

Nuestros bizarros conquistadores de Teruel, prosiguen su gloriosa jornada de ocupación

Millares de personas pertenecientes a la población civil, salen en masa por la carretera de Sagunto y son acogidas por las tropas del Pueblo con cariñosa solicitud

Los tanques leales, actuaron con gran intensidad y acertado tiro contra algunos reductos facciosos de la zona

Parte de Guerra del Ministerio de Defensa Nacional

EJERCITO DE LEVANTE.—Desde las posiciones ya ocupadas en Teruel, que enumeraba el parte de anoche, nuestras tropas profundizaron hoy su avance hacia el interior de la ciudad, acentuándolo considerablemente a última hora de la tarde, en que se adueñaron de puntos muy ventreros, quedando limitada la resistencia del enemigo a algunos edificios adecuados para continuarla.

La población civil a la que se había prohibido evacuar la ciudad, comenzó a salir en masa, al quedar recluidos hoy los facciosos en esos edificios y verse así libre del terror a que estaba sometida.

Al anochecer marchaban por la carretera de Sagunto huyendo de Teruel millares de personas. Para impedir a mujeres, niños y ancianos una fatigosísima peregrinación, se dió orden de que todos se detuvieran en un puesto de control cercano a la capital, donde se enviaron gran número de vehículos para transportarlos.

Nuestros soldados acogieron a los evacuados con cariñosa solicitud, proporcionándoles agua, que todos pedían con avidez, porque Teruel carece de este líquido desde hace cuatro días, y curando a los que llegaban heridos. La mayor parte de los evacuados permanecieron una semana entera metidos en cuevas. Refieren que las autoridades facciosas dieron la versión de que los rebeldes habían conquistado Guadalajara y que estaban a punto de tomar Madrid, por lo cual nuestro ejército del Centro llegaba fugitivo hasta las proximidades de Teruel, siendo esta causa del ataque que en pocas horas habría de ser vencido.

Fuerzas de Asalto encargadas de los servicios de orden, curiálen esta noche la misión de distribuir y albergar en pueblos de nuestra retaguardia a los millares de evacuados. Estos protestan irritadísimo contra el engaño de que las autoridades facciosas les han hecho víctimas, obligándoles a sufrir un martirio inútil.

En las zonas de la ciudad que hemos ocupado se encontraron cerca de cuatro mil heridos entre población civil y combatientes facciosos, habiéndose encargado de la asistencia de todos ellos nuestros servicios sanitarios.

Sobre varios puntos del ensanche, del arrabal y del centro de Teruel, ondeaban hoy grandes banderas republicanas.

El espíritu de nuestras tropas sigue siendo magnífico. Unidades a las que se suponía muy quebrantadas por la fatiga como consecuencia de la dura y continua pelea sostenida durante ocho días, se resisten a ser relevadas.

Hoy no actuaron contra Teruel ni la aviación ni la artillería leales. La primera se limitó a verificar un ametrallamiento en Bezas sobre la concentración de los refuerzos enviados por el enemigo, la actividad de los cuales se redujo en la jornada a un solo ataque contra nuestras líneas de defensa exterior en el pico del Zorro, ataque que fué brava y rápidamente rechazado. El único fuego de cañón que se oyó correspondió a nuestros tanques, que actuaron muy intensamente contra los reductos rebeldes.

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE
PORTAVOZ DE LA CONFEDERACION NACIONAL DEL TRABAJO DE ESPAÑA

Año II. Núm. 417

VALENCIA. -- Jueves 23 de Diciembre de 1937

LA GRAN JORNADA HISTORICA En las calles liberadas de Teruel

(De nuestro enviado especial en Teruel Ulises Monferrer)

Una cascada destrozada por las bombas de la aviación, muestra su esqueleto a la derecha del camino. Por las pequeñas colinas se extienden en un trecho las espinosas alambradas de las trincheras ¡Cuesta inolvidable de Puerto Escandón!

—Aquí —nos dicen— estaba la línea defensiva de los facciosos apenas hace siete días.

Pasamos el límite, con alegría. En la retina, aún se agita la visión única en la densidad compacta de las tinieblas de la noche fría: las llamas de los "vivas" de las guardias de los controles siempre vigilantes en esta zona de guerra y hoy zona de una de nuestras más limpias y magníficas victorias.

La amanecida sobre los montes roños y azules brillantes de escarcha, está húmeda de neblinas, en las que se funden los contornos todos. A un lado y al otro del camino, manchas de nieve. Por la cinta empavonada de la carretera corren nuestras ansias por la pronta llegada a la ciudad recién rescatada por nuestro glorioso y bravo Ejército, para los destinos de España.

El camino baja casi en pendiente desde Puerto Escandón hacia el caprichoso sistema orográfico sobre el cual la ciudad aragonesa desliega la vasta masa de sus edificaciones.

Sobre los salientes montañosos estratégicamente situados, líneas y líneas de combatientes del Ejército del Pueblo, estrechan el gigantesco círculo que presiona sobre Teruel para ahogar los restos de la rebelión que ha anidado en ella, desde hace más de diecisiete meses.

Las formaciones colocadas por todas partes, dan la impresión de un oleaje humano en perpetuo movimiento. Las últimas líneas esperan la orden de entrada en la ciudad. La esperan impacientes, mientras las armas avanzan sin obstáculo de una manera gradual.

Diríase que los movimientos de la operación están concebidos con arreglo a un propósito de vistosa geometría. Aún retumban de tanto en tanto en los dilatados confines de los ecos los bramidos de los cañones leales y el tantán de las ametralladoras, mientras en el cielo, por raro azar en estos tiempos de nubes, se prolonga el gemido lastimero de las bajas pérdidas.

El Ejército se impacienta en sus líneas, conteniendo...

Pero cada cual ocupa su sitio. Y cada cual mira, frotándose las manos, la ciudad, allí delante, al alcance de las mismas manos, con el entusiasmo de ver convertido en realidad un sueño ambicioso por mucho tiempo acariciado. La visión de conjunto de esta gran efemérides guerrera tiene todo el prestigio decorativo de los grandes hechos de armas. Las líneas avanzan y operan sin dejar fisura ni filtración al cerco. En el fondo de la ciudad sitiada por los bosques de bayonetas y de fusiles y por las jaurías de las ametralladoras y de las baterías, con sus trece torres y campaniles, sus edificios y sus aristas salientes entre neblinas que suben del cauce hondo del río.

A la entrada de la población, por este sector que pudiéramos llamar oriental de la misma, sobre el círculo rojo de la techumbre de los graderíos de la plaza de Toros, ondea ya desde anteanoche la bandera de la República. En los arrabales, también. En el casco de la ciudad, en donde una representación imponente de la vieja tradición que la agobió por tanto tiempo, se concreta el perfil de los edificios con aire de fortaleza del Gobierno civil, de las iglesias, del Seminario, del Palacio Episcopal.

En algunos de estos edificios, convertidos en reductos defensivos y ofensivos por los facciosos,

(PASA A LA PAGINA 7)

Editorial

EL MAGNIFICO INSTRUMENTO DE NUESTRA LIBERTAD

La batalla que acabamos de ganar en Teruel está llamada a producir un influjo favorable en el orden interior y en el exterior. La creencia clave de la situación internacional, que atribuía a los ejércitos invasores de Italia y de Alemania una superioridad manifiesta sobre las fuerzas leales, tiene que ser rectificadas. Lo está siendo ya. La Prensa de los países no fascistas reconoce el valor y las consecuencias que se derivan del triunfo de las armas republicanas. Fuerza contra fuerza, allí donde los Ejércitos del fascismo y de la libertad han luchado en condiciones parejas, donde cada uno de los contendientes pudo acumular los hombres y el material necesarios, nuestra superioridad ha quedado terminantemente demostrada. La plaza de Teruel, erizada de defensas naturales y cuidada por el fascismo, que le concedía un valor estratégico de primer orden, fué incapaz de sostenerse ante el viril empuje de los soldados del pueblo.

Hemos puesto de relieve una dirección técnica competente, en los Mandos, y una disciplina y moral insuperable en la tropa.

Las cancillerías, que suelen inclinarse del lado de la fuerza, desechando las razones de orden humano, tienen ante sí un hecho profundamente aleccionador. Nos asiste la razón en nuestra guerra de independencia. Defendamos el solar nacional contra apertencias extranjeras, y defendemos también nuestro derecho a realizaciones de tipo social frente a las castas feudales que mantuvieron a los trabajadores sumidos en el oprobio y la explotación más feroz. A esta razón hemos agregado el potente aparato de fuerza que representa nuestro Ejército popular, y los resultados están ahí, a la vista del mundo. Los que se dejaron impresionar por las victorias relativamente fáciles de los Ejércitos invasores en zonas aisladas del resto de la España leal, para deducir de estos resultados definitivos, hasta el punto de recogerse en el cascarón de la más criminal indiferencia, dejando las manos libres a las dictaduras fascistas, podrán apreciar cuán equivocados estaban. El fascismo no triunfará en España. Se opone a ello la voluntad indomable de un pueblo que quiere ser libre, que está preparado para administrar esa libertad conforme a principios de justicia. Las victorias de Mussolini en el Norte se convierten en derrotas cuando la España leal puede oponer sin emba-

(PASA A LA PAGINA 7)

Alarma en Alicante

Alicante.—A la una y cinco minutos de esta madrugada, sonaron las sirenas de alarma. Esta cesó a las dos y media, sin haber ocurrido nada de particular.

La D. E. C. A. facilitó esta mañana una nota diciendo que a la hora en que sonó la señal de alarma, comunicaron de Villajoyosa que tres buques de guerra, al parecer facciosos, se dirigían hacia Alicante, y este aviso fué el que originó la alarma.

AL LECTOR

Las cuatro horas de alarma de esta madrugada, nos han obligado a paralizar durante ese tiempo el funcionamiento de nuestros Talleres. Sirva esto de justificación por el retraso en la hora de salida de FRAGUA SOCIAL, y por las deficiencias de que pueda adolecer este número y que pedimos se nos disculpen.

Lirica de FRAGUA SOCIAL

Retablo de Teruel

Se abre la pulpa esta vez como jamás de madura.

—Yo no sé qué veo, madre, no sé qué veo en la pulpa.

Enjaeza, mayoral,

de gala tu par de mulas y dale a la "Coronela" charol en las herraduras.

¡Qué rubias están las mieses!

Y las espigas, ¡qué rubias!

Pues, ¿y el gallo? A las gallinas uná por una fecunda

y, admiradas de sus bríos, se le rinden una a una.

—Madre, yo quiero otro gallo que me ronde y me haga suya, que los pechos se me estallen y su estallido me turba.

Los ejércitos del Pueblo siguen, avanzan, empujan.

—¡Madre, yo quiero otro gallo!

Una tras otra relumbran peinetas de tornasoles en las virgenes del Turia.

—¡Que los pechos se me estallen y su estallido me turba!

¡Anda, "Coronela"! ¡Ríñta!

¡Qué engalanadas las yuntas!

Mayoral, descansa un poco, toma un cigarrillo, y fuma.

FELIX PAREDES

Pequeñeces

¡Aún la Lotería! ¡Y la Lotería de Navidad! ¡Qué vergüenza!

Notas Confederales y Locales

Federaciones de Industria

Fabril, Textil, Vestir, Piel y Anexos

Una llamada a todos los compañeros militantes y afiliados

Una de las armas más eficaces para contrarrestar la influencia absurda de la economía capitalista, orientada por el camino de la liberación proletaria, es, sin duda alguna, las Federaciones de Industria, de las que mucho se ha hablado y discutido, pero a las que, generalmente, se las ha dispensado poca atención, habida cuenta del significado relevante de su función económica como organismo rector.

Se puede afirmar, sin temor a incurrir en error, que las Federaciones de Industria son la base fundamental de la economía proletaria. La economía capitalista, para poderse desenvolver necesita de amplitud en la circulación del signo de cambio, ya que goza de una tupida red de parásitos para la distribución y venta del producto elaborado, que, a más de dificultar su adquisición, lo encarecen de una manera considerable, en perjuicio no sólo del pueblo, sino que también de los intereses de la propia Industria. Las Federaciones, al anular este viejo tinglado, reducen la circulación del signo de cambio en un 40 y 50 por 100 en la mayoría de los casos.

Nuestras secciones de la rama de confección —sastrefía, modistería, camisería, marroquinería, zapatería, guarnicionería— no hallan con la debida rapidez la materia prima de que precisan.

Una vez las telas y pieles terminadas, pasan a manos del distribuidor al por mayor (mercantiles) y de éste al distribuidor detallista, últimamente al cliente confeccionista. Con ello se desequilibra la economía proletaria. Aparte de necesitar la contabilidad de tres clases de asientos, lo que equivale a tres contabilidades, se aumenta el movimiento del capital, torpemente entretenido en un mecanismo viejo y perjudicial.

Esto debe terminarse. Ha de acabarse en beneficio de todos. ¿Cómo? Permitiendo que los Sindicatos de Industria cumplan su cometido económico y articulen los intereses de ésta al margen de negociantes intermediarios y almaceneros. Coordinada la misión del Sindicato, con las de las Federaciones Regionales y Nacionales, la economía se orienta por cauces más extensos y aumentando la perspectiva de su expansión con un mayor desenvolvimiento.

Exportación e importación. Productos por materia prima. Exportación de aquéllos a un país e importación de ésta de otro, en el caso menos favorable.

Para esto hace falta coordinar el esfuerzo, la iniciativa, la orientación. Pero sin comerciantes, ni

especuladores, ni agiotistas como base del desenvolvimiento económico. Sólo los Sindicatos de Industria para la economía local, las Federaciones para la regional y nacional.

Los Sindicatos Fabriles y Textiles de España (zona leal) celebraron en el mes de Enero de este año su Congreso Nacional, y estructuraron la Federación Nacional de la Industria Fabril, Textil, Vestir y Anexos. A este Congreso sólo asistió la representación del Sindicato de Barcelona con la Sección del Vestir y anexos —es preciso esta aclaración a fin de evitar torcidas interpretaciones—, pues hoy no se da todavía el caso de la inteligencia comercial que debiera existir entre las diferentes secciones de nuestros Sindicatos de Industria, salvo alguna rara excepción y en muy pequeña escala.

Esto nos indica la necesidad de estructurar como es debido nuestras Federaciones de Industrias, dándoles cabida en ellas a las ramas del vestir y piel que son con las textiles la base de nuestra industria. Esto, como es natural, en espera del próximo Congreso de la Industria.

Pero hace falta que no haya ningún militante ni afiliado en actitud pasiva. Es deber de guerra levantar e impulsar con todo el mayor vigor posible la economía de España. Es necesario que nos incorporemos todos a este deber.

Los compañeros del Vestir, aparentemente de condición aburguesada por su aspecto externo, pero que antes del 19 de Julio sufrían la más denigrante esclavitud económica, han de ser los primeros. Para que el Sindicato de Industria actúe responsablemente, es indispensable que todos, absolutamente todos, unos desde sus puestos de trabajo, otros desde el cargo que se les haya asignado, intervengan las diferentes secciones de que éste se compone para que la obra no se malogre por falta de voluntad y de entusiasmo de quienes tienen en sus manos la seguridad de un porvenir mejor.

Y en el ramo de la Piel también existen algunas incongruencias inadmisibles, que hemos de terminar.

Así, pues, es imprescindible que ya que tenemos los Sindicatos de Industria formados, todos los camaradas se lancen a coordinar sus actividades y hacer la debida propaganda para que en el próximo Congreso Nacional se puedan plantear todas las necesidades de esta Industria, que en el mismo Sindicato encontraremos infinidad de facilidades que hoy se nos escapan de las manos por desdichosos.

De esta manera inspiraremos la confianza a nuestros hermanos de clase que no abandonaron sus puestos de productores entregando la administración a manos de quien creyeron perfectamente capaces de dirigirla y arrancarla mayores frutos.

Entreguémonos, tras el esfuerzo colectivo, la seguridad de nuestro triunfo económico actuando uno y todos, todos y uno, con entusiasmo, inteligencia y responsabilidad.

FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FABRIL, TEXTIL Y ANEXOS DE ESPAÑA

Federación Nacional de Comunicaciones

COMITE NACIONAL

Circular a todos los compañeros movilizados

Por la presente se invita a todos los compañeros de este Sindicato que se hallen encuadrados en el Ejército Popular, bien sea unidades de vanguardia o de retaguardia, que con la mayor urgencia, y para un asunto del mayor interés para los mismos, que por medio del Comité Regional de la Federación de Comunicaciones a que pertenezcan nos comuniquen los siguientes datos: nombre y dos apellidos, reemplazo, último destino civil desempeñado y actual dirección (división, brigada, batallón, compañía, etc.), dando la mayor cantidad posible de detalles a este respecto.

Por tratarse de una gestión que se halla en vías de realización, siendo indispensable los datos reseñados, en beneficio exclusivo de vosotros mismos, se os ruega, compañeros movilizados, la máxima urgencia y exactitud en dar respuesta a lo que se os interesa.

Fraternalmente vuestros,
EL COMITE NACIONAL

NUESTRO DOMICILIO

Nos es grato comunicar que, en virtud de acuerdo de nuestro Congreso Nacional, el domicilio social de nuestra Federación Nacional es en la actualidad el siguiente:

Paseo de Pi y Margall, 4.
Tel. 22755.—Barcelona.

Lo que nos es grato poner en conocimiento de la Organización confederal en general.

EL COMITE NACIONAL

Sindicato Unico de Higiene y Aseo

SECCION BARBEROS

Por la presente se ruega a todos los afiliados a este Sindicato, Sección Barberos, que a la mayor brevedad posible se pasen por esta secretaría a ponerse al corriente en la cotización, excepto los que se encuentren desplazados de la ciudad por diferentes motivos y no pudieran hacerlo personalmente, que han de remitir el carnet o la hoja de cotización, a fin de cambiar la antedicha hoja por la del año entrante, ya que en lo sucesivo, será Sindicato de la Industria de Sanidad e Higiene, en vez de Sindicato U. de Higiene y Aseo.

Por la Técnica: El secretario.

Sindicato Unico del Ramo de la Madera

SECCIONES UNIFICADAS DE CARPINTEROS, C. N. T.-U. G. T.

Se convoca a todos los carpinteros de Valencia y pueblos limítrofes a Asamblea general, que se celebrará hoy jueves, día 23 del corriente, a las cinco de la tarde, en nuestro domicilio Social, calle de Balmes, número 31, para tratar el siguiente Orden del día:

- 1.º Lectura del acta de la anterior.
- 2.º Dar cuenta de los acuerdos recaídos en la reunión de delegados y Comités de fábrica.
- 3.º Posición a adoptar sobre los compañeros parados de ambas Secciones.
- 4.º ¿Se entiende el que todos los talleres trabajen la jornada de 39 horas acordado en Asamblea general?
- 5.º Posición a adoptar por las dos Secciones en la socialización del oficio.
- 6.º Asuntos generales.

Compañeros: Por los puntos a discutir en la misma, os encarecemos la más puntual asistencia, para la buena marcha de la Organización.

Os saluda fraternalmente, Por la Técnica: El secretario.

Fljador Loras sujeta, da brillo al pelo y evita su caída, 1'25 pesetas. Farmacia de la Madera.



Federación Local de Juventudes Libertarias de Valencia

A todas las Administrativas de Juventudes Libertarias de Valencia

Con el fin de coordinar debidamente los trabajos que esta F. Local tiene pendientes, por medio de esta nota convocamos a todas las Administrativas de Juventudes Libertarias, para que asistan a las reuniones de Administrativas, en nuestro domicilio (plaza de Emilio Castelar, 3), los días y horas que se indican:

Hoy 23, jueves, a las 6'30 tarde: VEGA ALTA, ORRIOLS, BENIMACLET, MARCHALENES.

Mañana 24, viernes, a las 6'30 tarde: CENTRO. MERCANTIL. FABRIL Y TEXTIL. JUVENTUDES FERROVIARIAS.

Día 25, sábado, a las 6'30 tarde: GRAO. TONELEROS. CONSTRUCCION (Puerto). I. QUIMICAS. TRANSPORTE (Puerto). METALURGIA (Puerto). VEGA BAJA.

Día 26, domingo, a las 9'30 mañana:

En el domicilio de la F. A. I. Paz, 29, gran PLENO GENERAL

Sindicato Unico del Ramo de Laborar Madera y Anexos

Por la presente se convoca a las Técnicas y militantes de este Sindicato a una reunión que tendrá lugar mañana viernes, día 24, a las cinco y media de la tarde, en nuestro domicilio social, plaza de la Madera, número 3, para discutir un interesante orden del día presentado para su discusión por la Junta (entral de nuestro Sindicato de Industria.

Por la importancia de los asuntos a tratar, os recomendamos la puntual asistencia.

Os saluda fraternalmente.—Por la Administrativa: El secretario.

Sindicato de Industria de la Distribución y Administración

SECCION FUNCIONARIOS PUBLICOS

Dando cumplimiento al acuerdo adoptado en la última Asamblea general de esta Sección, se convoca a todos los compañeros de la Subsección Administrativos Ayuntamiento, a la Asamblea general que se celebrará hoy jueves, a las cuatro treinta, por primera convocatoria y a las cinco por segunda, en nuestro local social, Avenida 14 de Abril, 32, para tratar el siguiente Orden del día:

- 1.º Nombramiento de Mesa de discusión.
 - 2.º Nombramiento de delegados para la Técnica de Subsección.
 - 3.º Nombramiento de delegado en la Administrativa.
- Dados los asuntos a tratar, se ruega acudir con la máxima y puntual asistencia.

Por la Técnica general: El secretario.

Sindicato de las Industrias de la Construcción, Madera y Decoración

Para tratar asuntos de gran interés para todas las Industrias que componen este Sindicato, se convoca a las Administrativas de Sección, Técnicas de Subsección y militantes todos, a la Asamblea que se celebrará mañana viernes, a las cinco y media de la tarde, en el local del Sindicato de la Madera, plaza de la Madera, número 3.

Por ser los asuntos a tratar de gran interés, y estar relacionados con todas las Industrias, confiamos en la asistencia de todos los compañeros.

DE ADMINISTRATIVAS DE JUVENTUDES LIBERTARIAS.

Esperamos que las Administrativas tomarán nota de esta CONVOCATORIA y no habrá que lamentar en las reuniones la ausencia de ninguna de ellas, ya que en las mismas se han de tratar asuntos de suma importancia para el movimiento juvenil libertario.—Por la Federación Local: El secretario general.

Federación Regional

A TODAS LAS JUVENTUDES Y MILITANTES DE LA REGION

Desde estas mismas columnas a todos vosotros nos hemos dirigido, para llamar vuestra atención ante la próxima aparición de nuestro querido paladín, como diario, "Juventud Libre".

Esperamos que no será preciso que advertamos a todos los compañeros la obligación moral que cada uno tiene de suscribirse al diario.

Y para que podáis comprobar que no sólo los primeros, a continuación transcribimos las demandas de suscripción:

JJ. LL. de Benifairó de Vallidigna, tres números; JJ. LL. de Mahora (Albacete), 20; Ramón Quiles (Valencia), uno; Armando García (Valencia), uno; JJ. LL. de Pedreguer (Alicante), tres; JJ. LL. de Albusafes (Valencia), 10 JJ. LL. de Rojales (Alicante), 10; un compañero (Salamanca, 4, Valencia), un número; María Martínez (Cañal, Valencia), uno; JJ. LL. del Grao (Valencia), uno; Gonzalo Matalx Pareja (Onteniente), uno.

Dejamos la lista abierta para que las Juventudes, Sindicatos, agrupaciones hermanas, militantes y simpatizantes puedan hacernos sus demandas de suscripción.

Creemos que no será preciso volver a recordar a todos las obligaciones de cada uno.—Por el Comité Regional de Levante: Secretaría de Prensa, Ag. y Propaganda.

SECRETARIA MILITAR

Esta Secretaría pone en conocimiento de todas las Juventudes que a partir de esta fecha funcionará normalmente dicha Secretaría, debiendo todos los compañeros que deseen conocer alguna de las disposiciones que se publican en la "Gaceta" sobre el ingreso en cualquier arma o profesión oficial, indicar claramente sus deseos, y se les informará rápidamente.—Por el Comité Regional de Levante: Secretaría Militar.

SERVICIO DE LIBRERIA Y PUBLICACIONES

Por la presente nota hacemos saber a todas las Juventudes y compañeros que nos han hecho pedidos de libros y que hasta la fecha aún no les han sido servidos por este servicio de librería, que ello es debido a la no admisión de paquetes certificados en Correos.

Creemos que esta deficiencia será subsanada en breve, pero si algunos de cuantos nos han honrado con sus pedidos no quisieran esperar, esperamos nos lo comunicarán para proceder en consecuencia.—Por el Comité Regional de Juventudes Libertarias de Levante: Servicio de Librería y Publicaciones.

BARRIADA "ICONOCLASTA"

Se convoca a todos los compañeros y compañeras pertenecientes a estas Juventudes, a la reunión que tendrá lugar hoy jueves, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Torno del Hospital, 28 y 30.

Por ser de suma importancia los asuntos a tratar, esperamos que ninguno de vosotros falte.—Por la Administrativa: El secretario.

Federación Ibérica Estudiantil Revolucionaria

COMITE PENINSULAR

La Junta de Estudiantes C. N. T. y Sección de Estudiantes de Sanidad, así como los estudiantes inscritos en las JJ. LL. de Valencia, pasarán hoy jueves, a las cuatro de la tarde, por nuestro domicilio provisional, Paz, 29, tercero, a los efectos de conocer un asunto que les interesa.

El secretario de Organización

PLENO PROVINCIAL DE LAS INDUSTRIAS DE CONSTRUCCION, MADERA Y DECORACION

Se celebrará en Valencia el día 26 y sucesivos de Diciembre, a las diez de la mañana, en el local del Sindicato de la Madera, plaza de la Madera, núm. 3, con el siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Revisión de credenciales.
 - 2.º Constitución de la Federación Provincial, nombramiento de secretario y medios para su desenvolvimiento.
 - 3.º ¿Cómo solucionar la situación precaria del Comité Regional?
 - 4.º Asuntos generales.
- Dada la importancia de los puntos a discutir, esperamos la asistencia de todas las delegaciones de la provincia.
- Sin más de momento y con la seguridad de vernos asistidos por vosotros, nos reiteramos vuestros y de la causa libertaria.
- Por el Comité Regional: EL SECRETARIO
Valencia 18-12-937.

¡Ropa de abrigo para el Ejército del Pueblo! Hemos llegado a la cifra de 122.561'70 ptas. hasta hoy

En el día de ayer se recaudaron 26.895'55 pesetas

¡Todo para nuestros heroicos combatientes!

DONATIVOS RECAUDADOS DURANTE EL DIA 22 DE DICIEMBRE DE 1937

Table with 2 columns: Donator Name and Amount in Pesetas. Total: 122.561'70

Bétera contribuye a la Campaña de Invierno de S. I. A.

El Sindicato Unico de Bétera organizó en aquella localidad un grandioso festival a beneficio de la Campaña de Invierno.

Sindicato Unico Regional de Trabajadores de la Exportación Frutera C. N. T.

Suscripción pro ropa de invierno AVISO

Se pone en conocimiento de todos los afiliados a este Sindicato que por acuerdo de la Junta Administrativa en el día de ayer, ha quedado abierta en esta Secretaría la suscripción PRO ROPA DE INVIERNO.

Valencia 21 de Diciembre de 1937.

Sindicatos de la Madera

C. N. T. - U. G. T.

FABRICA DE MUEBLES NUMERO 5

Paseo V. Felgu, P. :: Teléfono 14631 :: VALL ENCI

LA CASA DE LOS COCHICITOS PARA INVALIDOS MIGUEL BENLLOCH C. Cuarte, 99



Nuestros teléfonos son: 19996, 11172, 17510 y 13897

Comité Unificado de la Industria de Hostelería, Cafés y Bares, Colectivizada

U. G. T. - O. M. T.

Convocatoria

Se convoca a todos los responsables y consejos obreros para hoy jueves, día 23, a las diez de la noche, en la calle de Pi y Margall, 5, Café Martí, para tratar el siguiente orden del día:

ORDEN DEL DIA

- 1. Informe de Secretaría general, respecto a la nueva marcha de la industria.
2. Informe de Inspección Económica.
3. Informe de Secretaría de Abastos.
4. Informe de Secretaría de Personal y Comisión de Trabajo.

SECRETARIA GENERAL

Junta de Defensa Pasiva

Tenemos el gusto de notificar al comercio en general que dentro de pocos días se termina el plazo correspondiente al pago del mes de Noviembre y esperamos acuda a pagar, en evitación de molestas sanciones.

Los recibos correspondientes al mes de Diciembre, ya se han puesto al cobro y esperamos que contribuyan con el mismo entusiasmo que hasta hoy.

A los particulares les hacemos presente que dentro de breves días se dará el nuevo carnet de racionamiento, y aquellos que no hayan pagado el sello de la Junta de Defensa Pasiva, no les será facilitado dicho carnet.

Esperamos acudan a las tenencias de Alcaldía a retirar su sello, en evitación de las molestas colas de los últimos días.—La Junta de Defensa Pasiva.

14 Batallón de Obras y Fortificaciones

Se pone en conocimiento de todos los familiares que tengan soldados en este batallón, y que éstos ignoren la residencia de sus familias, la manden con toda urgencia al Comisario del batallón, con el fin de ponerles en contacto lo antes posible.

La correspondencia debe dirigirse a la siguiente dirección: Camarada Comisario del 14 batallón de Obras y Fortificación, Berja (Almería).

Nuestro teléfono: Administración 17.150

El Frente Popular Antifascista de Valencia saluda al Gobierno y al Ejército, con motivo de la toma de Teruel

El Frente Popular Antifascista, interpretando el sentir del pueblo de Valencia, saluda emocionado al Gobierno y al glorioso Ejército, por las épicas jornadas que nos han permitido la conquista de Teruel.

Estamos, pues, en el comienzo de combates decisivos, para los que se precisa, no solamente el heroísmo y el sacrificio de nuestros soldados,

Acuerdos del Comité Nacional de la Federación de Trabajadores de la Tierra

Comité Nacional de Enlace Campesino U. G. T.-C. N. T. De acuerdo a un programa de actividades comunes

El 21 por la tarde concluyeron las deliberaciones del Comité Nacional. Destacamos los siguientes acuerdos:

COOPERATIVAS Y COLECTIVIDADES. — Como órgano de enlace entre las Cooperativas y Colectividades agrícolas, se crearán Cooperativas de segundo grado provinciales y una Central de carácter nacional cuyos Estatutos fueron examinados y aprobados.

Se elevará un escrito al ministro de Agricultura y otro al de Defensa, llamando la atención sobre la campaña que algunos elementos desorbitados hacen contra las colectividades excitando contra los apetitos de los campesinos individualistas partidarios del reparto.

DIMISIONES. — No se aceptó la presentada por el camarada José María Soler como resultado de la votación sobre el conflicto interno de la U. G. T.

RELACIONES CON LA C. N. T. — Se acordó constituir un Comité de Enlace con la Federación Campesina de la C. N. T.

PROBLEMAS DE TRABAJO. — Se solicitará del ministro de Agricultura la importación de máquinas agrícolas, la preparación de personal adecuado para manejarlas, así como la movilización de personal suficiente para los trabajos agrícolas.

DETENCIONES. — Nota al ministro de Justicia para que se reduzca al mínimo el tiempo de los sumarios, pues por acusaciones y maniobras pueblerinas es bastante frecuente la prolongada detención preventiva de compañeros acusados de hechos ocurridos casi siempre en el período revolucionario que siguió inmediatamente a la sublevación fascista.

PROTESTAS. — Al ministro de Comunicaciones por haberse concedido en Guadalajara a cierto individuo el permiso para transmitir cuatro veces por telégrafo unas adhesiones que no se tramitan si van redactadas en sentido contrario.

Al ministro de Agricultura, por la destitución del camarada León García Bernardo, delegado de Reforma Agraria, y por la disolución de los equipos volantes creados por dicho compañero y que tantos beneficios prestaron en el campo.

El periódico "Adelante" afirma en términos de menosprecio que los acuerdos del Comité sobre el conflicto de la U. G. T. no responden al criterio de los campesinos, a quienes —dice— habrá que consultar en un Congreso Nacional.

OTROS ACUERDOS. — Se tomaron varios sobre defensa de bosques y ganados. "El Obrero de la Tierra", propaganda y otras cuestiones de menor importancia, designándose por último para cubrir dos vacantes que existen en la Comisión Ejecutiva los compañeros Pedro García y Luis Romero Solano.

El camarada Callejo, vicepresidente de la Federación, dió por terminadas las tareas del Comité, complaciéndose de la cordialidad mantenida en los debates y pidiendo a todos que se esforzaran en dar fiel cumplimiento a los acuerdos.

Federación Española de Trabajadores de la Tierra

Sobre un Manifiesto

Se ha publicado en la Prensa un Manifiesto firmado por varios compañeros, entre ellos algunos miembros del Comité Nacional, impugnando recientes acuerdos de éste sobre el pleito de la U. G. T.

Las acusaciones que el Manifiesto contiene —irregularidad en las representaciones, intento de separar nuestra Federación de la U. G. T. y los obreros industriales de los campesinos, así como las intenciones antigubernamentales que nos atribuye—, son absolutamente falsas.

En su hora lo demostraremos. Hoy nos negamos a bajar al terreno polémico a que abiertamente se nos provoca. Nos lo impide el acuerdo del Comité Nacional ordenando suspender el fuego, mientras no fracase el intento conciliatorio de la F. S. I., y a ese acuerdo nos atenemos y lo cumplimos, sin obstáculo de tomar en su momento, si hace falta, las resoluciones pertinentes.—Por la Comisión Ejecutiva: El Secretario general, R. Zabala.

TELEGRAMA

El presidente del Consejo Municipal de Valencia, en nombre de éste, felicita al ministro de Defensa Nacional

"En nombre Consejo Municipal valenciano y propio, envío V. E. cariñosa felicitación como jefe supremo Ejército República, a quien rogamos transmita por haber sabido arrebatar garras fascismo ciudad turolense liberándola. Tenemos seguridad que armas pueblo irán resistiendo solar hispano —estando

18 Julio 36, extirpando invasor y conseguido libertad y justicia populares iniciarán era paz y prosperidad en patria española que enjugará dolor presente ante futuros de independencia libérrima y bienestar social.

Viva Ejército Español. Viva República Democrática.—D. Torres."

Canódromo Valle'o

HOY, TRES TARDE Grandes carreras de paños

EL EJERCITO DEL PUEBLO CUMPLE, DIA A DIA, SU HONROSA MISION DE CONQUISTAR TERUEL

Las tropas populares realizan la ocupación batiendo algunos focos fascistas aislados en estas heroicas jornadas que devolverán a la España leal todos sus territorios

PRELIMINARES

Frente de Levante.—Llegadas ya próximas a su término las operaciones triunfales que inició hace siete días el Ejército de Levante, es llegado sin duda el momento de que la veraz y escueta voz oficial se vea complementada con las informaciones particulares que hasta ahora no se han permitido, por entender el Ministerio de Defensa Nacional que en el desarrollo del plan militar sólo sus informes debían publicarse en evitación de indiscreciones dañinas, aunque involuntarias.

Hoy ya nuestras tropas pisan el suelo de Teruel, y es llegado el momento, como decimos, de repasar las notas de nuestro carnet y nuestra memoria para reconstituir ante el lector el magnífico desarrollo del plan militar que le ha proporcionado a la República su primer gran triunfo, iniciación sin duda de una era de hechos victoriosos.

Digamos en primer término que las operaciones efectuadas por el Ejército de Levante han sido seguidas al detalle y de cerca por el presidente del Consejo y el ministro de Defensa. Los señores Negrín y Prieto han permanecido cerca del lugar de las operaciones desde el pasado martes. Salvo rápidos viajes a Valencia para despachar los asuntos más importantes, el ministro del ramo y el jefe del Gobierno han estado incluso en los puestos de mando de las unidades, y en las inmediaciones de las primeras líneas, para alentar a los soldados o felicitarlos cuando el éxito les acompañaba. Así, el pasado domingo fue probablemente el coche que conducía al presidente del Consejo uno de los

primeros que pisó el Puerto de Escandón y las posiciones que hasta horas antes ocupaban los facciosos en aquel lugar. Avanzó el señor Negrín por la carretera hasta que la obstrucción producida en ella por los facciosos, que ya habían destruido al retirarse, le obligó a detenerse. En aquel momento se iniciaban los trabajos de desviación para que continuase normalmente el avituallamiento de nuestras tropas, que sorteando aquel obstáculo habían avanzado rápidamente por los linderos de la carretera hacia Teruel.

Por la tarde del mismo día el jefe del Gobierno y el ministro de Defensa, que habían permanecido toda la jornada en un observatorio, volvieron a realizar un reconocimiento por estos lugares, al igual que lo hicieron en los demás sectores, por casi todos los que formaban el círculo en embrión alrededor de Teruel. Visitaron asimismo el emplazamiento de nuestras baterías de grueso calibre. Cada noche, al volver al cuartel general, el ministro, antes de redactar el exacto y sustancioso parte, estudiaba y resumía los datos facilitados por su Estado Mayor, para ofrecer al país, en sintética nota, la actividad militar de nuestras tropas en aquel día.

Un redactor de la Agencia Febus ha seguido al detalle y desde cerca las operaciones en el frente de Teruel. Por ello, al llegar el momento de resumirlas, y antes de pasar a exponer al lector datos que tal vez conoce ya por no haberlos omitido las referencias oficiales, quiere expresar su complacencia por el magnífico ensamble que en éstas ha comprobado.

tíamos. Atendían a sus proyectos únicamente, preparaban una ofensiva que no sabemos si la hemos documentado o si, por fin, llegará a producirse. Y en su narcisismo se han olvidado de nosotros, y cuando han querido apercebirse, les estábamos pisando el terreno. Se han empleado a fondo para tratar de remediar el yerro. Batallones enteros han sacrificado en su afán de romper el frente interior de Teruel. Todo ha sido infructuoso. La operación desarrollada por nuestras fuerzas ha sido una maniobra perfecta. Tres columnas la han realizado rivalizando entre sí en entusiasmo y decisión. Los Cuerpos de Ejército de maniobras, motorizados y completamente organizados, han intervenido por vez primera en esta acción.

Las divisiones o grupos de choque que tuvieron su nacimiento o primer empleo a fondo en Guadalajara, se han desarrollado y perfeccionado, hasta llegar a ser ahora unidades compactas y rápidas, base de nuestro Ejército popular y gestoras de los próximos triunfos.

El día 15

Con verdadero secreto se habían preparado las operaciones que dieron comienzo el día 15. El tiempo era inseguro. El día anterior había nevado. Mientras en unos lugares del frente se acusaban buenas condiciones meteorológicas, en otros se anotaba la posibilidad de un temporal inmediato. Se iniciaban las operaciones a las siete y cuarto de la mañana del día 15, con una serie de cañonazos. No fueron casi contestados por la artillería enemiga. Aunque la nuestra debía actuar en labor preparatoria del avance de la infantería, las unidades realizaron tan rápidamente su marcha, que la artillería no tuvo casi que intervenir. La columna que avanzaba por la parte Norte fué una de las primeras en conseguir sus objetivos al ganar la carretera de Teruel a Zaragoza, cartaría y dirigirse sobre San Blas.

Media hora después, esta columna había rebasado el pueblo de Concud, que había de caer en el mismo día, y asediaban al de San Blas. A las nueve de la mañana comenzó una nevada que había de durar tres días, entorpeciendo los caminos y dificultando los transportes. Con el movimiento sobre San Blas, se perseguía estrangular una bolsa que existía en nuestra línea. Al mismo tiempo la columna que avanzaba por el ala izquierda conseguía rebasar las lomas de Galiana, y la del Centro se ponía a la altura de la ermita de Castralvo.

El ataque sobre Concud se iniciaba a las diez y media de la mañana de aquel día. El Cuerpo de Ejército que atacó por el centro la primera posición que conquistó fué la denominada Primer Vallejo, marchando inmediatamente al ataque sobre Campillo, donde se suponía que el enemigo tenía una resistencia bien organizada.

El día 18

El 18, a las once y diez de la mañana, el XXII Cuerpo de Ejército consiguió interrumpir la carretera de Teruel a Zaragoza, en el kilómetro 178. Sus dos divisiones se entregaron entonces a cometido diferente. Mientras una atendía a constituir un frente interior de protección, la otra iniciaba los trabajos para colaborar al cerco de Teruel. El enemigo fué abandonando sus posiciones con rapidez ante el empuje de nuestros soldados. Este día, a pesar del mal tiempo, actuó intensamente nuestra aviación, que bombardeó Teruel y Villastar. Aquí, no obstante estar las nubes muy bajas, el acierto de nuestros bombardeos fué excelente. Trató el enemigo de auxiliar a los facciosos que defendían la posición de Pico del Zorro, enviándole refuerzos de Gea de Albarracín.

Hacia la una de la tarde, una de nuestras brigadas tomaba las cotas 1.020, 1.015, 1.028 y Cerro Perdigón, y al mismo tiempo otras conquistaban las alturas de Carrascalejo, al Este de Campillo, que había de influir para la conquista de este pueblo. Simultáneamente, el XXII Cuerpo de Ejército com-

batía con dureza, auxiliado por tanques, en las primeras casas de Concud.

A las tres de la tarde caía en nuestro poder el pueblo de San Blas, siendo destacable esta conquista, por tratarse de una barriada de Teruel situada a unos dos kilómetros de dicha capital. En ella se hicieron noventa y tres prisioneros. Poco más tarde acababa la conquista de Concud, donde ha-

ciamos treinta y dos prisioneros. Por la tarde nuestra Aviación volvió a bombardear Teruel. A última hora, las tropas republicanas eran dueñas en absoluto de Concud y habían ocupado también el pueblo de Campillo.

Con la conquista de la cota denominada Lagua, y de otras situadas al Sur de San Blas, el cerco de Teruel estaba prácticamente hecho.

La línea leal de Este a Oeste

El día 16, durante la madrugada, efectuaban su enlace los Cuerpos de Ejército XVIII y XXII en la posición de Los Morrones, quedando definida nuestra nueva línea de Este a Oeste, por las posiciones de los Altos de Celadas y una serie de cotas, para pasar luego por San

Blas, Los Morrones, Pedriza, Campillo, e ir a enlazar por último con las posiciones del XIX Cuerpo de Ejército, en la parte Norte de la provincia de Cuenca. Este día empezaron a llegar a nuestras líneas gran cantidad de fugitivos de Teruel.

A pesar de la nieve

En el campo enemigo se notaba gran movilidad. Eran numerosos los refuerzos que se enviaban en auxilio de los sitiados. A Cella, a Caude, por el Norte, y a Gea de Albarracín y Bezas, por el Noroeste, acudían continuamente trenes y camiones conduciendo batallones de voluntarios, falangistas, requetés y legionarios, que constituían objetivo para nuestra artillería y nuestra aviación.

En la conquista del pueblo de Campillo, no encontraron nuestros soldados casi ningún prisionero, pero al día siguiente, al practicarse un reconocimiento por los alrededores, en unas cuevas, a la salida del pueblo, se hallaron hasta doscientos prisioneros que allí se habían refugiado, incluso un oficial. Se recogió el cadáver de un teniente coronel.

Este día la actividad artillera por las dos partes fué mayor que el anterior. Por la mañana las fuerzas del XVIII Cuerpo de Ejército iniciaron una operación para envolver la Muela de Teruel, considerada como una de las posiciones fascistas más fuertes.

Nuestra aviación voló sobre Teruel, bombardeando la ciudad con gran precisión. El tiempo empeo-

rabá de manera enorme. Nevó intensamente en toda la zona de operaciones, y la temperatura era inferior a cero. El XX Cuerpo de Ejército envolvió este día la ermita de Castralvo, donde algunos facciosos resistieron por espacio de cuarenta y ocho horas. Este mismo día, el XVII Cuerpo hizo más las proximidades de Teruel, poniéndose en disposición para el asedio.

En el pueblo de Campillo conquistaron nuestras fuerzas cuatro piezas de artillería del siete y medio, así como gran cantidad de fusiles ametralladores. Al atardecer del día 16 dejó de nevar, pero la temperatura no mejoró. Por la tarde nuestras fuerzas avanzaron por las proximidades de Castralvo y Villaspesa, pasando las ramblas para ponerse a distancia de asalto. Al Sur de Celadas se ocuparon también algunas cotas estratégicas. Los soldados, a pesar de las fatigas derivadas del mal tiempo, continuaban demostrando una excelente moral.

En la ocupación de la cota 1.076, los soldados del XXII Cuerpo de Ejército conquistaron una pieza de artillería e hicieron varios prisioneros.

La Muela de Villastar

Durante la noche del 16 al 17, las fuerzas se entregaron a los trabajos de fortificación. Este día llegó a nuestras filas un evadido, quien manifestó que los facciosos se retiraban a posiciones exteriores para concentrarse en la Muela de Teruel. A las siete y media de la mañana fué ocupada la Muela de Villastar por dos compañías de una de nuestras brigadas, los facciosos, que trataban de concentrarse en la Muela de Teruel, eran hostilizados por nuestras fuerzas situadas en Galiana. Las que asediaban el pueblo de Villastar, estuvieron a punto de capturar al jefe de los facciosos sitiados en este lugar, el cual, al darse cuenta de la presencia de nuestros soldados volvió al coche y fué a refugiarse en Villastar.

El mismo día, las fuerzas leales del sector de la Sierra Palomera, realizaron un movimiento demostrativo sobre las posiciones del enemigo en aquellas inmediaciones, descolgándose hacia la carretera para llegar a Villarquemado. A pesar del mal tiempo, las tres columnas operantes, con otras auxiliares que se crearon para el mejor desarrollo de las operaciones, continuaron su marcha normal sin ceder terreno en ningún mo-

mento, a pesar de los contraataques enemigos. Especialmente empezó la contraofensiva enemiga por la parte de Concud, aguantando muy bien los fuertes contraataques las fuerzas allí situadas.

A las once y media de la mañana de este día estaban ya en nuestro poder todas las posiciones del terreno denominado Bolsa de Villastar, entre ellas Las Hoyuelas, La Rocosa y Regatillo. Se cogieron muchos prisioneros. Se reunió a los soldados que habían quedado libres de estos asedios, preparándose una nueva columna que había de contribuir al cerco de Teruel.

A las doce de la mañana se conoció la ocupación de Corralejos por fuerzas del XXII Cuerpo. A las doce y media estaba en nuestro poder el pueblo de Villastar, y poco después caía la posición denominada Marimezquita. Este día la aviación enemiga bombardeó algunas posiciones nuestras del sector Norte, sin causar daños.

En la ocupación de Villastar cogieron los soldados del Ejército Popular gran cantidad de granadas de mano, municiones, fusiles, viveres, efectos y tabaco.

En la madrugada del día 18 quedaba hecho el anillo de los Cuer-

La primera consecuencia

En esa ofensiva lo que ha triunfado ya sido el Ejército Popular, entendiéndose que ha triunfado, no por haber derrotado al adversario, que ya es cosa importante, sino por haber evidenciado ante sus creadores y ante sus propios miembros, que es ya un verdadero ejército, un potente ejército que está a la altura del adversario, y que al seguir perfeccionándose continuamente con el auxilio de todos y la excelente dirección de los llamados a dársele y que han venido orientándole hasta conseguir su manifestación actual, se hallará muy pronto por encima del nivel del enemigo.

Esta es la primera consecuencia que hemos sacado de la ofensiva. Los jefes, en sus puestos, han sa-

bido estar en su sitio y cumplir su cometido; los oficiales han secundado al mando superior, y la tropa ha dado lo que de ella se pedía, el esfuerzo diario que ha prestado con todo género de molestias y de fatiga física, desentendiéndose de las inclemencias atmosféricas, en un todo desapacibles.

Por sorpresa se ha ganado al adversario. Por la mano se le ha vencido. Pueden decir lo que quieren sus partes y sus radios. Ni Franco ni ninguno de sus secuaces aguardaban un ataque ni tan a fondo, ni tan rápido, ni tan perfecto. Cuando quisieron percatarse de que íbamos a por Teruel, ya estaba plaza estaba prácticamente sitiada y nuestros soldados en sus puertas.

Planes del adversario

Los facciosos, con el apoyo de italianos y alemanes, y a favor de su mejor material mortífero, consiguieron hacer rápidas marchas en el Norte. Nuestro Ejército popular, con voluntad, temple y unidad de mando, ha sabido hacer en unos días una acción tan completa y brillante como aquellas, y sin que el enemigo haya podido moverse. Todavía no cesará éste en sus empeños. Mientras le quede una

esperanza, hará nuevos intentos y tratará de forzar nuestras líneas para auxiliar a los vencidos de Teruel; pero bien convencidos están, ya de su tropieza, de su error. Enfatuados y engañados por esa ofensiva que proyectaban sobre Madrid por tierras de Guadalajara, llevados de su desesperación, de su soberbia, se habían olvidado de la paliza de Marzo en la Alcarria, y creían que en la realidad no exis-

LO QUE DICE "S. I. A."...

Todos los niños de la España leal tendrán fiesta de juguetes y golosinas.
Y lo que "S. I. A." promete, S. I. A. lo cumple.
Los hijos, los huérfanos de nuestros combatientes, tendrán un día de alegría.
Todos los antifascistas deben cooperar a la

Fiesta del Niño

"S. I. A." les da ocasión organizando un festival para el domingo próximo, a las tres de la tarde, en el TEATRO PRINCIPAL, con la colaboración desinteresada de

AMPARITO MARTI
MILAGROS LEAL
SALVADOR SOLER
JOSE MARIA AGUILAR
ALADY

ENRIQUE RAMBAL
MANOLO PARIS
JACINTO BENAVENTE
AMALIA DE ISAURA y
MIGUEL DE MOLINA

Así organiza "S. I. A." la Fiesta del Niño.

Camarada antifascista, tienes el deber de cooperar.

¡TERUEL! ¡TERUEL! ¡TERUEL!

POR LOS FRENTE TROLENSES

En plena labor de limpieza

pos de Ejército XVIII y XXII, en el kilómetro 179 de la carretera de Teruel a Zaragoza.

El Cuerpo XX atravesaba también la carretera por el kilómetro 135, dirigiéndose hacia el ferrocarril, y efectuaba, al mismo tiempo, una maniobra para cercar el pueblo de Castrolvo.

Durante la noche se había realizado un intenso bombardeo sobre Teruel, con cañones del 153.

Un soldado evadido llegado a nuestras filas manifestó que el mando de la plaza de Teruel corría a cargo del teniente coronel de artillería, habilitado para coronel, Rey d'Arcout.

En la tarde de este día comenzó el XXII Cuerpo el ataque a la loma del Cementerio, que había de resultar una de las posiciones más duras de tomar por la resistencia del enemigo.

Hacia Villaespesa

En la madrugada de este día los facciosos intentaron hacer una salida hacia el pueblecito de Aldehuela, siendo rechazados. Se apreció la presencia de refuerzos en el pueblo de Villaespesa.

A las diez de la mañana, fuerzas del XIX Cuerpo ocupaban La Granja y las masías del Cerrito y de la Torre, ya muy próximas a Teruel. Las fuerzas que asediaban el Cementerio consiguieron hacer una fisura en el mismo, entre este lugar y la masía de Santiago.

Las fuerzas de este Cuerpo cruzaban el río para dirigirse sobre Villaespesa. Simultáneamente el enemigo continuaba reuniendo nuevos refuerzos en los pueblos inmediatos a los puntos por donde trataba de romper nuestro frente.

A las cuatro de la tarde de este día, un batallón de una de nuestras brigadas conseguía desalojar al enemigo de la Muela de Teruel y de unas cotas inmediatas, igualmente estratégicas. Hasta este momento los prisioneros que llevaban apresados nuestras tropas ascendían a 553, entre los que figuraban un cura militar y varios médicos militares.

Este día llegaron a nuestras filas 19 evadidos. Siendo inmediato el asedio a fondo a Teruel, se circularon las órdenes del ministro para permitir la salida a las personas civiles, para lo cual se radió la noticia por las estaciones militares inmediatas al frente y se arrojaron gran cantidad de octavillas en terreno faccioso. Los rebeldes no dejaron salir a casi ninguna persona.

Puerto Escandón

El día 19 conquistaron nuestras fuerzas el Puerto de Escandón y la posición de Coscollar. En estos días

la atención de nuestro mando estuvo atenta, tanto a mantener el asedio constante y tenaz sobre Teruel, como a rechazar los fuertes ataques del enemigo a base de masas humanas que fueron fracasando una vez y otra.

En un combate sostenido por el regimiento de Caballería, en la parte Norte de nuestro frente, resultó herido en una mano el comandante Escotet, jefe de uno de los escuadrones, comandante que estuvo condenado a muerte el año 1934 por defender la Generalidad de Cataluña. Su herida, por fortuna, es de poca importancia.

En la conquista de unas cotas al Noroeste de San Blas, realizada el día 19, nuestras fuerzas cogieron cinco ametralladoras.

Entre las personas que se enviaron de terreno leal al enemigo para llevar los mensajes ofreciendo garantizar la vida a cuantos abandonaran el territorio faccioso, figuraba una maestra a la que se había hecho prisionera el día anterior en Campillo.

A las cuatro de la tarde de este día caían en nuestro poder Castrolvo, la ermita del mismo nombre y la casa de Urrios, y poco después el Castellar, donde se hicieron once prisioneros en las afueras y doscientos en el interior, así como dos piezas de artillería.

Teruel está, sin duda, vigilante, pero aparece adormecido. Las gentes se han refugiado en los lugares a cubierto de la metralla que vomitan las bombas de nuestros incansables cañones.

Nuestras tropas están en los terrenos de la estación, en los arrabales y en el barrio de los Chalets, que conquistaron a última hora de ayer; también en la plaza de To-

Al alcance de Teruel

Ya todas nuestras fuerzas estaban por completo al alcance de Teruel y se fueron ordenando sus movimientos para que el ataque resultara simultáneo, tan pronto como algunas de ellas realizaran operaciones de limpieza en los montes más inmediatos que circundan Teruel, como Santa Bárbara y el Mansueto.

Día 21

El día 21 nos deparó la conquista de Villaespesa, a las dos de la madrugada, que era el último pueblo que había quedado en nuestra retaguardia, lugar que al quedar completamente limpio nos ponía en posesión de una extensión de terreno de cerca de un millar de kilómetros cuadrados.

Durante todo ese día las operaciones se encaminaron tanto a contener al adversario en su asedio por el cerco exterior, como a preparar el ataque a Teruel, que iniciado con los mismos efectivos, a las cuatro y media de la tarde permitía a nuestros soldados asaltar las primeras casas de los arrabales y la plaza de Toros a las seis y media de la misma, ya entrada la noche, por lo que la operación hubo de llevarse a ritmo más lento para proseguir la ocupación y limpieza total.

El día 21 nos deparó la conquista de Villaespesa, a las dos de la madrugada, que era el último pueblo que había quedado en nuestra retaguardia, lugar que al quedar completamente limpio nos ponía en posesión de una extensión de terreno de cerca de un millar de kilómetros cuadrados.

Durante todo ese día las operaciones se encaminaron tanto a contener al adversario en su asedio por el cerco exterior, como a preparar el ataque a Teruel, que iniciado con los mismos efectivos, a las cuatro y media de la tarde permitía a nuestros soldados asaltar las primeras casas de los arrabales y la plaza de Toros a las seis y media de la misma, ya entrada la noche, por lo que la operación hubo de llevarse a ritmo más lento para proseguir la ocupación y limpieza total.

TERUEL EN EL EXTRANJERO

Una victoria aplastante

París. — La Prensa parisina dedica extensos comentarios a la liberación de Teruel, mostrando en ellos la excelente impresión que en el ambiente internacional ha producido la sabia y heroica actuación del Ejército del pueblo. La Prensa hace con este motivo numerosas consideraciones sobre la significación y las lecciones que las potencias deben sacar de una operación planeada y realizada magníficamente y que viene a demostrar el estado de eficiencia al mismo tiempo que el heroísmo, disciplina y ardor combativo de las Divisiones leales.

Madame Tabouis escribe en "L'Oeuvre":

"Esta victoria tendrá una influencia indudable sobre la moral de la población y de los combatientes. Se entreven reconfortantes perspectivas.

Plantea también para los demócratas, para los trabajadores, para los socialistas, el deber, más imperioso que nunca, de ayudar con todas sus fuerzas, a un pueblo que, para defender su libertad y la nuestra, ha sabido crear el Ejército que ayer entró en Teruel."

"La República" declara que la toma de Teruel revela la voluntad guerrera y la técnica del Estado Mayor del Ejército leal.

La reacción producida en Berlín por la liberación de Teruel ha sido profunda, especialmente en los círculos militares, que admiran, por encima de todo, la técnica guerrera, y que han reconocido que la

ofensiva fué desencadenada "en la hora H" y se ha desarrollado con arreglo a un horario establecido de antemano."—Fabra.

Nueva York. — La noticia de la conquista de Teruel por el valiente Ejército leal español, ha producido satisfacción general, no sólo entre la opinión pública, sino también en los centros oficiales y en los círculos oficiales.

El "Herald Tribune" publica la noticia de manera destacada, y la comenta en los siguientes términos:

"Se trata de una victoria aplastante, de gran valor práctico y moral para los antifascistas españoles. La toma de Teruel no pondrá término a la guerra; pero echa por tierra por completo las pretensiones del cabecilla Franco, que afirmaba que la guerra podía considerarse terminada a su favor."

Por dos veces el comisario del Ejército del Este, camarada Castillo y el jefe del Estado Mayor, teniente coronel Linares, en representación del general Pozas, tuvieron que dirigir la palabra desde el balcón del cuartel general a los manifestantes.

Después recibieron a comisiones de todos los partidos y organizaciones sindicales, que hicieron patente su felicitación para que se transmitiera al Gobierno.

El alcalde de Lérida ha remitido al Comisariado del Ejército un oficio en el que manifiesta la alegría que toda la población ha experimentado por el brillante triunfo.

Asimismo el comisario de la Generalidad de Cataluña en la capi-

tal del Segre ha dirigido también al Comisariado del Ejército una cordialísima felicitación.

El camarada Castillo y el general Pozas, haciéndose eco de tantas muestras de simpatía, han enviado al ministro de Defensa Nacional sendos telegramas.

Alicante. — A las doce de este mediodía se ha celebrado una manifestación a la que acudió Alicante en masa, celebrando de esta forma la toma de Teruel.

Todos los Sindicatos, con banderas y pancartas, acudieron a la manifestación.

Frente al Gobierno civil terminó esta, pronunciando unos discursos el alcalde y el gobernador, pidiendo que el pueblo siga colaborando para que aquél consiga llevarnos a la victoria final.

Tarragona. — Anoche circuló la noticia de que la población de Teruel había sido reconquistada por las fuerzas leales.

En todas partes, cafés y paseos, no se comentaba otra cosa que la gran victoria alcanzada por el Ejército Popular.

Esta mañana, que ha tenido confirmación plena la noticia,

aparicionen la Comisaria delegada de la Generalidad, el Ayuntamiento, la Comandancia militar, delegación de Orden público, así como todos los edificios públicos y particulares, engalanados con la enseña nacional y de las sindicales.

El pueblo arrebató la Prensa de Barcelona, de manos de los vendedores, agotándola a los pocos minutos.

Desde esta ciudad se han enviado efusivos telegramas de felicitación al presidente de la República, jefe del Gobierno, ministro de Defensa, general Rojo y al Ejército Popular.

TERUEL EN EL EXTRANJERO

Una victoria aplastante

París. — La Prensa parisina dedica extensos comentarios a la liberación de Teruel, mostrando en ellos la excelente impresión que en el ambiente internacional ha producido la sabia y heroica actuación del Ejército del pueblo. La Prensa hace con este motivo numerosas consideraciones sobre la significación y las lecciones que las potencias deben sacar de una operación planeada y realizada magníficamente y que viene a demostrar el estado de eficiencia al mismo tiempo que el heroísmo, disciplina y ardor combativo de las Divisiones leales.

Madame Tabouis escribe en "L'Oeuvre":

"Esta victoria tendrá una influencia indudable sobre la moral de la población y de los combatientes. Se entreven reconfortantes perspectivas.

Plantea también para los demócratas, para los trabajadores, para los socialistas, el deber, más imperioso que nunca, de ayudar con todas sus fuerzas, a un pueblo que, para defender su libertad y la nuestra, ha sabido crear el Ejército que ayer entró en Teruel."

"La República" declara que la toma de Teruel revela la voluntad guerrera y la técnica del Estado Mayor del Ejército leal.

La reacción producida en Berlín por la liberación de Teruel ha sido profunda, especialmente en los círculos militares, que admiran, por encima de todo, la técnica guerrera, y que han reconocido que la

ofensiva fué desencadenada "en la hora H" y se ha desarrollado con arreglo a un horario establecido de antemano."—Fabra.

Nueva York. — La noticia de la conquista de Teruel por el valiente Ejército leal español, ha producido satisfacción general, no sólo entre la opinión pública, sino también en los centros oficiales y en los círculos oficiales.

El "Herald Tribune" publica la noticia de manera destacada, y la comenta en los siguientes términos:

"Se trata de una victoria aplastante, de gran valor práctico y moral para los antifascistas españoles. La toma de Teruel no pondrá término a la guerra; pero echa por tierra por completo las pretensiones del cabecilla Franco, que afirmaba que la guerra podía considerarse terminada a su favor."

ros, donde han hecho buena cantidad de prisioneros, y en la entrada de las calles que conducen al interior de la ciudad.

Los soldados leales, clavados en sus puestos y obedientes al mando, acechan el corazón de Teruel para arrancarle su secreto. Su secreto es que están en el interior todos los plutócratas, todos los poderosos, todos los caciques, toda la flor y nata de la reacción.

Nuestra ofensiva fué tan rápida, que ninguno tuvo tiempo de ponerse a salvo.

Se lucha en las calles. Los carros blindados, protegiendo a los infantes, van y vienen.

Es difícil a medio día precisar posiciones. Se combate en casi toda la ciudad y se descubren y aplastan traidores por doquier.

La sinfonía dura ya ocho horas y amenaza continuar.

Un enlace llega al cuartel general. "Nuestras tropas están en la plaza del Torico". Allí hay un tanque nuestro.

Buena noticia. La plaza del Torico, nombre popular, o del Mercado, significa lo más céntrico de Teruel. Allí, en Agosto del 36, fueron fusilados cientos y cientos de antifascistas, mujeres y hombres. Presenciaban la ejecución los que habían de ser asesinados poco después. Y a continuación de cada ejecución tocaban su Marcha Real.

Han empezado a tirar nuestros

cañones del 153. El Mansueto está ya rodeado, pero nuevos contingentes del Ejército Popular van a cerrar más su asedio para ver quelines son los que ayer huyeron de Teruel para refugiarse allí.

Ha variado la dirección del ataque; es general, pero ahora nuestros soldados profundizan por un barranco, eludiendo el paso por el acueducto de entrada normal, que parece está minado.

Los servicios de retaguardia se preocupan de eliminar a los innecesarios de las cercanías de Teruel. Ya han sido evacuadas de terrenos posteriores, 1.300 personas, entre prisioneros y evacuados. Falta por remitir a los servicios de información 500, cogidos o recogidos en las últimas horas a favor de nuestro asedio.

En camiones, perfectamente atendidos, van para el interior de Castellón o de Cuenca.

La curiosidad viva con que nos atrae este Teruel, al rojo en todos los aspectos, ha hecho que nos olvidemos durante un rato de lo que pasa por fuera. Al recobrarlos, inquirimos y la noticia que nos dan tampoco es desagradable. Ha vuelto a haber hoy un ataque el enemigo por Prado Quemado, en terrenos del XIX Cuerpo de Ejército. Pero ha sido rechazado con la misma energía con que lo fueron los que emprendió el enemigo ayer, anteaer y el día anterior a éste.

La entrada de nuestras tropas en Teruel produce enorme alegría en toda la España revolucionaria

Madrid. — Con motivo de la entrada de nuestras tropas en Teruel, el alcalde de Madrid, en nombre de este pueblo, ha enviado telegramas de felicitación al presidente de la República, al jefe del Gobierno, al ministro de Defensa Nacional y al general Rojo.

Frente del Este. — En todas las posiciones leales el entusiasmo por la toma de Teruel es grande.

Anoche, al ser comunicada la noticia, se produjeron grandes manifestaciones de alegría.

El comisario de una posición cercana al Ebro, dirigió la palabra a sus soldados para comunicarles la grata noticia y comenzó su peroración de esta manera: "Soldados, camaradas! La anunciada ofensiva facciosa ha comenzado ya. Hemos tomado Teruel."

No pudo continuar porque los gritos de alegría de los soldados apagaron su voz.

Lérida. — El pueblo de Lérida, al conocer la noticia de la toma de Teruel por el Ejército leal, vibró de entusiasmo y se organizaron manifestaciones, que con banderas nacionales recorrieron las calles dando vivas al Ejército, a la República, al Gobierno y al Comisariado.

Por dos veces el comisario del Ejército del Este, camarada Castillo y el jefe del Estado Mayor, teniente coronel Linares, en representación del general Pozas, tuvieron que dirigir la palabra desde el balcón del cuartel general a los manifestantes.

Después recibieron a comisiones de todos los partidos y organizaciones sindicales, que hicieron patente su felicitación para que se transmitiera al Gobierno.

El alcalde de Lérida ha remitido al Comisariado del Ejército un oficio en el que manifiesta la alegría que toda la población ha experimentado por el brillante triunfo.

Asimismo el comisario de la Generalidad de Cataluña en la capi-

tal del Segre ha dirigido también al Comisariado del Ejército una cordialísima felicitación.

El camarada Castillo y el general Pozas, haciéndose eco de tantas muestras de simpatía, han enviado al ministro de Defensa Nacional sendos telegramas.

Alicante. — A las doce de este mediodía se ha celebrado una manifestación a la que acudió Alicante en masa, celebrando de esta forma la toma de Teruel.

Todos los Sindicatos, con banderas y pancartas, acudieron a la manifestación.

Frente al Gobierno civil terminó esta, pronunciando unos discursos el alcalde y el gobernador, pidiendo que el pueblo siga colaborando para que aquél consiga llevarnos a la victoria final.

Tarragona. — Anoche circuló la noticia de que la población de Teruel había sido reconquistada por las fuerzas leales.

En todas partes, cafés y paseos, no se comentaba otra cosa que la gran victoria alcanzada por el Ejército Popular.

Esta mañana, que ha tenido confirmación plena la noticia,

aparicionen la Comisaria delegada de la Generalidad, el Ayuntamiento, la Comandancia militar, delegación de Orden público, así como todos los edificios públicos y particulares, engalanados con la enseña nacional y de las sindicales.

El pueblo arrebató la Prensa de Barcelona, de manos de los vendedores, agotándola a los pocos minutos.

Desde esta ciudad se han enviado efusivos telegramas de felicitación al presidente de la República, jefe del Gobierno, ministro de Defensa, general Rojo y al Ejército Popular.

TERUEL EN EL EXTRANJERO

Una victoria aplastante

París. — La Prensa parisina dedica extensos comentarios a la liberación de Teruel, mostrando en ellos la excelente impresión que en el ambiente internacional ha producido la sabia y heroica actuación del Ejército del pueblo. La Prensa hace con este motivo numerosas consideraciones sobre la significación y las lecciones que las potencias deben sacar de una operación planeada y realizada magníficamente y que viene a demostrar el estado de eficiencia al mismo tiempo que el heroísmo, disciplina y ardor combativo de las Divisiones leales.

aparicionen la Comisaria delegada de la Generalidad, el Ayuntamiento, la Comandancia militar, delegación de Orden público, así como todos los edificios públicos y particulares, engalanados con la enseña nacional y de las sindicales.

El pueblo arrebató la Prensa de Barcelona, de manos de los vendedores, agotándola a los pocos minutos.

Desde esta ciudad se han enviado efusivos telegramas de felicitación al presidente de la República, jefe del Gobierno, ministro de Defensa, general Rojo y al Ejército Popular.

TERUEL EN EL EXTRANJERO

Una victoria aplastante

París. — La Prensa parisina dedica extensos comentarios a la liberación de Teruel, mostrando en ellos la excelente impresión que en el ambiente internacional ha producido la sabia y heroica actuación del Ejército del pueblo. La Prensa hace con este motivo numerosas consideraciones sobre la significación y las lecciones que las potencias deben sacar de una operación planeada y realizada magníficamente y que viene a demostrar el estado de eficiencia al mismo tiempo que el heroísmo, disciplina y ardor combativo de las Divisiones leales.

Madame Tabouis escribe en "L'Oeuvre":

"Esta victoria tendrá una influencia indudable sobre la moral de la población y de los combatientes. Se entreven reconfortantes perspectivas.

Plantea también para los demócratas, para los trabajadores, para los socialistas, el deber, más imperioso que nunca, de ayudar con todas sus fuerzas, a un pueblo que, para defender su libertad y la nuestra, ha sabido crear el Ejército que ayer entró en Teruel."

"La República" declara que la toma de Teruel revela la voluntad guerrera y la técnica del Estado Mayor del Ejército leal.

La reacción producida en Berlín por la liberación de Teruel ha sido profunda, especialmente en los círculos militares, que admiran, por encima de todo, la técnica guerrera, y que han reconocido que la

ofensiva fué desencadenada "en la hora H" y se ha desarrollado con arreglo a un horario establecido de antemano."—Fabra.

Nueva York. — La noticia de la conquista de Teruel por el valiente Ejército leal español, ha producido satisfacción general, no sólo entre la opinión pública, sino también en los centros oficiales y en los círculos oficiales.

El "Herald Tribune" publica la noticia de manera destacada, y la comenta en los siguientes términos:

Detalles informativos de la actuación del Ejército Popular en Teruel

(Miércoles-22-12-937)

Frente de Levante 22 (11 noche). —El enemigo no ataca en el interior de Teruel: resiste, resiste a la desesperada.

Los focos están ya bien delimitados. En el plano de la ciudad, media docena de puntos rojos señalan los edificios que habrán de ser tomados a sangre y fuego: la Catedral, el cuartel de la Guardia civil, otro cuartel también llamado del "benemérito" instituto, etcétera.

En la Delegación de Hacienda y en el Gobierno civil funciona el mando faccioso, ya bastante atisgado. Sus últimos mensajes por radio tienen ya carácter de agobio.

Desmiente el traidor Franco nuestra conquista de la ciudad, como si nuestros partes oficiales y nuestras informaciones no hubieran expuesto en todo momento con veracidad incompatible para los traidores el verdadero estado de la ocupación. Y, por último, ya con dejo melancólico reconoce que la ciudad está asediada, que tienen que enviar columnas de socorro (que por cierto no han avanzado un solo paso y están en el mismo sitio que hace cinco días) y «ne los rojos somos asaltantes».

Acaba diciendo que Teruel está con España, que, en estos casos y a su manera de ver, son de ellos. Pueden atestiguarlo esos cinco mil evacuados, llegados hoy a nuestras líneas. Así, nada menos que 5.000. Esta cifra puede dar buena idea de cuál es la magnitud de nuestra penetración, sobre todo si se tiene en cuenta que la población de aquella capital excede poco de doce mil almas; que los hombres y mujeres de izquierda han sido eliminados, asesinados en el transcurso de año y medio y que los focos de resistencia, por estar todos ellos en el centro de la ciudad, ocupan y dominan una buena porción de terreno que, al ser plena zona de guerra, impide la evacuación de las gentes pacíficas que en el corazón de la capital habitan.

Al medio día habían llegado nuestros soldados al Torico, a la plaza del Torico. Al vencer la tarde casi toda la parte derecha de la ciudad está dominada hasta las inmediaciones de la expresada zona de guerra, que forma un polígono atravesado por media docena de calles.

Al completar nuestro sitio, concedimos una tregua para su salida. Ni uno solo saltó. Hoy se nos han pasado varios millares. Júzguese si permanecieron por su voluntad.

El barrio de San Julián está por completo en nuestro poder. También el de las Ollerías; igualmente

la estación y sus talleres y fábricas inmediatas.

La cortadura de terreno que por aquí existe, de gran pendiente, impide que por allí avancen nuestras tropas. La ciudad antigua poco a poco pasa a nuestras manos. Podríamos precisar más, pero no es necesario. Teruel es ya nuestro. Lo será por completo en el transcurso de unas horas, a pesar de que los dirigentes de la facción persisten en su propósito de resistir hasta el fin y coaccionan a los soldados que tienen sojuzgados.

A última hora se nos ha dado una noticia que no hemos podido comprobar: el paso a nuestro lado de una compañía completa enemiga de ametralladoras. Da igual. Por las buenas o por las malas habrán de rendirse.

En el Mansueto, que poseen todavía los facciosos, nuestros soldados escalan la falda poco a poco, con serenidad, sin prisas. Hemos visto cómo por el centro de la meseta corría un loco o un suicida. Uno de tantos oficiales criminales, pistola en mano, corría de un lado para otro para evitar las deserciones. Hará esto, sin duda, hasta el último cartacho, que habrá de dedicar a sí mismo.

La obra de limpieza de nuestras brigadas continúa pertinaz y enérgica. El espolón de la muela de Teruel está completamente libre. El Ejército Popular está actuando en Teruel con un dominio y una

Nuestros soldados arrebatán una bandera al enemigo

Madrid.—En un sector del Centro, después de un hábil golpe de mano, los soldados leales han conseguido arrebatarse una bandera al enemigo.

Teruel a través de la Prensa confederal

Madrid.—"Castilla Libre". Teruel ha caído. La posición estratégica de la capital turolense es de una importancia estratégica. Teruel era una torre de la fe carlista y de la fe civil. Pero el pueblo ha sido más fuerte que todos los intereses bastardos y que todas las tradicionales castas que un día se sublevaron para encadenarle. Teruel es hoy una ciudadela de la libertad tórica.

sangre fría que dicen mucho en su elogio.

Se les mellan los dientes, se les han mellado hasta ahora, y esperamos que se les seguirá mellando. En efecto, por siete veces atacó, en el curso del día de ayer, uno de nuestros sectores, el más oriental, pero en todos fracasó. Hoy ha vuelto a atacar del Pico del Zorro a La Pedriza, con análogo resultado.

También cura la blenorragia con inimitable rapidez

Dr. Nuky (De Boston)

Comprando los antiguos sistemas curativos, con el modernismo, basado en los potentes jugos de determinadas plantas medicinales, sin sondas, inyecciones ni drogas, se ha demostrado palpablemente la superioridad y rapidez curativa de este asombroso Tratamiento, pues en la mayoría de los casos se consiguen curaciones perfectas, seguras y permanentes en menos de un mes.

Cúrese pronto y con economía enviando por correo certificado una botellita de orina y algunos datos de su enfermedad a la Sección de Investigación y Análisis de Tratamientos Dr. Nuky (exclusivamente vegetales). Balmes, 250, chalet. Barcelona. Teléfonos 81250 y 70801.



—Si el mundo se admira tanto por la toma de Teruel! ¿Qué dirá cuando conquistemos Roma?

FRONTON VALENCIANO

HOY, A LAS 330 DE LA TARDE

GRANDES PARTIDOS Y QUINIELAS

INFORMACION DEL EXTERIOR

REUNION DEL GOBIERNO INGLES

El problema fundamental tratado en el Consejo, ha sido el de la cuestión del Extremo Oriente

Si el Japón contestase a las reclamaciones de Inglaterra con la misma vaguedad que hasta aquí, se adoptarían actitudes de carácter más enérgico

Caso de producirse nuevos y graves incidentes, la Gran Bretaña actuaría independientemente de Washington

Londres.—El Gobierno inglés celebró esta mañana, bajo la presidencia del señor Chamberlain, su reunión semanal.

A esta reunión se la concede cierta importancia por ser la última que celebra el Gobierno antes de las fiestas de Navidad, y porque en ella el Gobierno ha de pronunciarse, por anticipado, sobre las medidas a adoptar en determinadas circunstancias.

Se cree que debido a la naturaleza de los problemas que se tratarán en este Consejo, no se dará detalle alguno sobre las deliberaciones. Sólo se sabe que el señor Eden ha de poner a sus colegas al corriente de las últimas noticias recibidas de China y de Washington, pues el problema de extremo Oriente ha de ser estudiado a fondo. En relación con esto, las declaraciones hechas ayer en la Cámara por los miembros del Gobierno, han causado cierta perplejidad.

De todos modos está claro que la amenaza de la acción japonesa en las cercanías de Cantón ha producido en Inglaterra un efecto tanto más deplorable cuanto que se esperaba que el Estado Mayor nipón renunciaría a operar en las cercanías de Hong Kong. En efecto, no se ignora las pérdidas considerables que sería para Inglaterra la imposibilidad de dirigir hacia el interior de China las mercancías para las cuales Hong Kong constituye un camino de tránsito corriente.

Sin embargo, en los círculos parlamentarios se considera como un elemento reconfortante imprevisto además, el movimiento de barcos de guerra norteamericanos en el Pacífico. Se considera que estos movimientos de navíos tienden más a pulsar la opinión americana que a impresionar a la opinión japonesa, pero que no deja de constituir un factor importante si se les relaciona con el telegrama dirigido al señor Landon, telegrama que en grandes caracteres reproduce toda la Prensa inglesa.—Fabra.

señor Landon, telegrama que en grandes caracteres reproduce toda la Prensa inglesa.—Fabra.

Londres.—Durante la sesión de la Cámara de los Comunes de esta tarde, el diputado laborista camarada Henderson preguntó a Eden si, como consecuencia del regreso del señor Delbos, se proyectan nuevas conversaciones entre los Gobiernos británico y francés.

El señor Eden contestó que no se había adoptado ninguna decisión, pero que, sin duda, continuarían los intercambios de impresiones entre ambos Gobiernos, por vía diplomática.

Después el señor Eden declaró que el embajador de Gran Bretaña en Hendaya había sido encargado por el Gobierno de que insistiese cerca de los facciosos para que inmediatamente empujase el proceso del periodista inglés Peter Kaddy, detenido desde hace varias semanas.

Al practicar su detención, los facciosos ofrecieron juzgarle rápidamente.—Fabra.

Londres.—Se cree saber que las deliberaciones del Gabinete británico, durante la mañana y por la tarde, se refirieron especialmente a la situación de Extremo Oriente.

Los incidentes del Yang Tse y la mala voluntad que parece abrigar el Japón para discutir las reivindicaciones inglesas relativas a los ingresos de las aduanas chinas y, sobre todo, las operaciones militares cerca de Cantón, han obligado al Gobierno británico a plantear la cuestión de saber si existe o no la amenaza a sus esenciales intereses y si convenía adoptar nuevas medidas de protección.

La opinión general de los círculos autorizados, parece admitir que si fueran enviados refuerzos a

revestir grandes proporciones, para hacer imposibles nuevos incidentes y subrayar la gravedad que revestiría entonces atentar contra los intereses británicos.

Los principales miembros del Gabinete estarán en Inglaterra durante las fiestas de estos días, con objeto de que si algún incidente de gravedad lo hiciera preciso, se pudiera celebrar rápidamente una reunión restringida del Gobierno.

La contestación de Tokio a la protesta inglesa sobre los incidentes del Yang Tse, se espera para en breve y facilitará al jefe del Gobierno elementos de juicio sobre la actitud nipona. Si en esta contestación el Gobierno japonés se limitase a dar nuevas seguridades, en términos tan vagos como lo ha hecho hasta ahora, Londres no consideraría satisfactoria la contestación y probablemente se realizaría una nueva gestión en Tokio para hacer saber que el Gobierno inglés quiere algo más que sus simples promesas.

En caso de que el Japón se mostrase en actitud más conciliadora, los ministros ingleses quedarían en una actitud expectante.

Otra cuestión, observada con interés por el Gobierno británico, es la actitud de los Estados Unidos. Sin embargo, si se produjesen nuevos y graves incidentes, el Gobierno inglés actuaría independientemente de lo que, por su parte, pudiese hacer Washington, aunque en las actuales circunstancias se muestran en Londres muy desconfiados observando la evolución americana que parece haber reaccionado ligeramente desde hace varios días en un sentido de apoyo al presidente.—Fabra.

FRENTE ARAGONES

El general Pozas envía un saludo a los valientes luchadores de la Independencia de Teruel

Nieve, neblina y poco movimiento bélico

FRENTE DEL ESTE.—Hemos visitado al general jefe del Ejército del Este, don Sebastián Pozas, el cual, al felicitarle por la gloriosa actuación de nuestras tropas en Teruel, nos ha dicho:

—Hemos de felicitarnos todos; la victoria corresponde al pueblo, que ha hecho cuantos sacrificios han sido necesarios para llegar a la conclusión de un ejército disciplinado, potente, magnífico, inspirado en la razón.

Por ser la representación de este Ejército en el frente del Este recojo la felicitación con la misma emoción que se me transmite y la envío, asimismo, a los luchadores que en Teruel han escrito una página gloriosa batiendo al conglomerado mercenario y traidor.

Continúa nevando y hay mucha neblina, por lo que la actividad es muy escasa, ya que el tiempo impide a las tropas desenvolverse normalmente.

Por la montaña se han producido algunas escaramuzas.

En el sector de Mediana y al Sur del frente de la provincia de Teruel, fuego de fusilería y ametralladora y lanza-granadas, pues el enemigo, acaso temeroso por la caída de Teruel, creía en un ataque de nuestra parte.

Desde Sillero a Béguenas y por Martín del Río a Utrillas y Pancrudo, fuego de fusilería y ametralladora.

Sobre la posición leal de Monte Sillero desencadenó el enemigo intenso tiroteo con ráfagas de ametralladoras, pero los soldados leales contestaron hasta hacerles enmudecer.

Durante la noche última, en determinada posición facciosa al Noroeste de Teruel, fué oído un escándalo enorme.

En la mañana de hoy nuestras patrullas, al verificar servicio de descubierta, advirtieron la presencia de soldados y moros en los parapetos facciosos.

En el alto Aragón, la calma es absoluta. Las nubes y la niebla impiden toda visibilidad.

Nuestras tropas están ocupadas en retirar la nieve de las trincheras y parapetos para facilitar, en parte, esta labor por el deshielo. La aviación leal ha bombardeado una concentración de tropas enemigas en la carretera de Jaca, disolviéndola.

También ha sido batido por nuestros aparatos un tren en la estación de Plasencia y ametrallado la posición enemiga frente a la nuestra de la Torrassa.

En el sector de Huesca, tranquilidad.

EDITORIAL

(VIENE DE LA PAGINA 1)

razos la formidable suma de sus energías humanas y mecánicas. Nuevas acciones de guerra victoriosas desvanecerán la ficción de un fascismo internacional invencible. Sus triunfos son el resultado de la cobardía general. El proletariado español señala la manera de terminar con el Poder de los dos tiranos sanguinarios.

Recordamos cuánto creció nuestro aprecio en las canchallas después de la derrota italiana en Guadalajara. El mejor argumento diplomático es la ofensiva. Los golpes de fuerza son los únicos que se estudian en el mundo de la diplomacia.

La recuperación de Teruel, además de su indudable importancia desde el punto de vista de la estrategia militar, que nos sitúa en condiciones ventajosas para próximas acciones, ha tenido la virtud de suscitar un entusiasmo inmenso en las ciudades y en los pueblos leales. Los trabajadores sienten la guerra y están dispuestos a dar por la victoria sus mejores energías. Bien canalizado este fervor, reforzará la capacidad de combate de nuestro pueblo y contribuirá a acortar la distancia que nos separa del supremo objetivo.

Por el contrario, la retaguardia facciosa, cimentada sobre el terror, sostenida a través de una falsa sensación de fortaleza, para uso de los afines a Franco, que necesita especular constantemente con éxitos militares, sentirá el rudo quebrante que nuestro castigo ocasiona. Las brechas abiertas por la descomposición que padece, se acentuarán precipitando a ruina. Los partes de guerra de la facción no registran la pérdida de la plaza de Teruel. Por el contrario, deformando groseramente el hecho ineluctable, hablan de "victorias" sobre los "rojos", de "situaciones comprometidas", de "retrocesos". ¿Cómo recibirán los franquistas la noticia de la caída de la ciudad aragonesa?

De una cosa estamos absolutamente seguros. Y es que los trabajadores sometidos a la férula de la tiranía más ignominiosa nos acompañarán en nuestro júbilo. Será éste íntimo, recogido en el más hondo de los corazones, pero por eso mismo mucho más estimable. El proletariado de la otra España, de ideales e intereses comunes a los nuestros, aguarda anhelante la hora de su liberación. Puede tener la seguridad de que esta hora llegará. La lucha, áspera y terrible, sujeta a los vaivenes de la guerra, será mantenida hasta el fin, hasta la reconquista del más humilde y del más lejano de los pueblos dominados por el fascismo. Poseemos el instrumento que garantiza esa promesa formulada unánimemente por la España leal: el magnífico Ejército popular, que hoy recoge, acrecentada, la estimación de todos los hombres libres de Iberia. De los de este lado y los de nuestros hermanos sometidos al fascismo del otro lado de las trincheras.

LA GRAN JORNADA HISTORICA

(VIENE DE LA PAGINA 1)

han alentado los últimos vestigios de la rebeldía contra el pueblo español y contra sus destinos. Es la despedida desesperada de los verdugos del pueblo tirolense. Son las tarascadas últimas de la facción definitivamente sometida por la fuerza de nuestras armas y por el valor de nuestros soldados. La bestia fascista se ve forzada a renunciar, muy a su pesar, a una de sus cabezas enrasadas en la amarilla cólera de su rebeldía.

Los soldados comentan: —Es la traca final; el "paqueo de los desesperados". El paqueo no queda sin respuesta. Nuestros soldados van y vienen apresuradamente por las calles de la ciudad asegurando la conquista de cada una. Operan con valentía sin límite, con decisión inquebrantable de llegar al final, antes de que el día claro se extinga. La mañana transcurre en este heroico empeño.

En el interior, apenas quedaba gente en los arrabales y en los barrios que cifien sus construcciones modernas al viejo casco de la población. Los facciosos se han precipitado de forzar la voluntad del vecindario de Teruel y han logrado someter una vez más a su tiránica leonía, a los elementos populares que ansiaban emprender el camino hacia las líneas de las fuerzas leales. El Ejército Popular liberador, exponiendo sus vitales en esta empresa, a numerosos grupos de vecinos que por las calles cercanas a la plaza de Toros llegan a la casereta de Sagunto. Se les recibe cordialmente. Las escenas de emocionada identificación de los vecinos de Teruel, sometidos a cautiverio y a esclavitud con los soldados, se suceden. Los facciosos evitaban por todos los procedimientos que la noble oferta que el Alto Mando hizo en la jornada y en la noche del sábado último para que todos los hombres y mujeres de Teruel saliesen de la ciudad, llegase al público. En las direcciones...

Nuestros teléfonos:
Redacción: 19.996 y 11.172

Actualidades Film

FORMIDABLE EXITO
ESPAÑA AL DIA, noticiario nacional.
LAS OPERACIONES SOBRE ARAGON, extraordinario reportaje.
CON LA MUSICA A CHIBONA, una miniatura musical.

Guernica

formidables documentos cinematográficos
BETTI, JUEZ POR UN DIA, precioso dibujo.

Casa de Aragón

A LOS TUROLENSES

En la Casa de Aragón, Pintor Sorolla, número 1, se ha constituido una Comisión Informativa para orientar a los camaradas de Teruel y su provincia de cuanto pueda interesarles.

Horas de oficina: de 11 a 1 y de 5 a 7.—La Comisión.

Comunidad de Regantes de Benisanó

En cumplimiento de lo dispuesto en los artículos 16, 20, 24, 26 y 58 de las Ordenanzas de Riego, se convoca a junta general ordinaria a los propietarios regantes de este término para el primero de Enero próximo y hora de las 15, en la Casa Consistorial. Caso de no concurrir mayoría, se celebrará nueva junta el día 2 de dicho mes, en el mismo local y hora, tomándose acuerdos con los que concurran.

Benisanó a 23 de Diciembre de 1937.—El presidente, Eugenio S. Martín.

GESTIONAMOS

asuntos en Ministerios y dependencias oficiales. Instancias y documentos para destinos públicos civiles e Institutos armados. Certificados penales, de estudios, etc. Consulte nuestro tablon de anuncios sobre convocatorias. DOCUMENTACION PARA CASARSE. Oficina "COLON", Colón, núm. 32; teléfono 18.888.

Chofers

Carnets de chófer de primera y segunda clase, Enseñanza rápida y garantizada motoristas. Documentación y tramitación rapidísima. Agencia "VALENCIA", Sorní, 14, bajo.

ESPECTACULOS PUBLICOS

SECCION TEATROS

PRINCIPAL.—Compañía dramática. Responsable: Enrique Ramal, 6 tarde; Beso mortal, 10 noche; Felipe Derbiay o El herrero enamorado, Butaca, 4 pesetas.
SERRANO.—Compañía de comedias. Responsable: Emilio Portes, 6 tarde y 10 noche; Matones de casa rica, grandioso éxito.
RUZAFÁ.—Compañía de revistas. Responsable: Eduardo Gómez, 6 tarde y 10 noche; El pasatiempo lírico en un acto, Multiplicar por dos, y la fantasía cómica Brica en un acto Los Faroles, éxito enorme de esta compañía, fantástica presentación.
APOLO.—Compañía de zarzuelas. Responsable: Pepín Fernández, 6 tarde, extraordinario matiné; El chico del surtidor, grandioso éxito, por Dorini, Navalon, Málquez, Wieden, Goda, Murillo, Alba y Baraja, 10 noche; Los Gavilanes por Raga, Navalon, Wieden, Agullar, Pineda, Fernández y Murillo.
ESLAVA.—Responsable: Soier Mari. Primera actriz: Milagros Leal, 6 tarde y 10 noche; Papá soltero, grandioso éxito.
ALKAZAR.—Compañía de comedia. Responsable: Vicente Mauri, 6 tarde y 10 noche; La educación de los padres, 6.ª semana de formidable éxito. Colosal interpretación.
TEATRO LIBERTAD.—Revistas y zarzuelas. Responsable: Pepe Alba, 530 tarde; El capricho de una reina, 10 noche; El capricho de una reina, gran éxito cómico de Pepe Alba.

SALON NOVEDADES.—Hoy jueves no hay función para dar lugar a la desinfección del salón y ensayos generales. Mañana: Reapertura con el sensacional estreno de la revista ¡A la cola! ¡A la cola!, original de José María de la Torre, música de los maestros Salvador Codofier y Roberto Estela.

SECCION CINES

Continua de 430 tarde a 12 noche
RIALTO.—2.ª semana de Tripulantes del cielo. Completando el bonito dibujo Popeye, Torero de ocasión.
OLYMPIA.—Aguilas heroicas, por James Cagney y Pat O'Brien, en español. Completando: Por las islas del Pacífico (revista) y el dibujo Un mono sentimental.
CAPITOL.—Su vida privada, por Kay Francis, en español. Completando programa otras películas cortas.
LIRICO.—2.ª semana de La ruta imperial. Completando: Obuses sobre Madrid y La diosa primavera.

Anotaciones a una actitud

Las minorías municipales de la C. N. T. y de la F. A. I., en el pleito del Consejo Municipal

Una paradoja más en la vida, camaradas. Pero una paradoja tan original que ha puesto al descubierto el sentido común, la responsabilidad y la lealtad con que se están pronunciando, desde el mes de Mayo, las organizaciones de la C. N. T. y de la F. A. I.

El silencio y la oportunidad son para los confederales y anarquistas en este tránsito bélico, el más contundente exponente de su conducta antifascista.

Cuando al Gobierno de la República le falla por derecho propio lo que no debía fallarle; cuando frente al Gobierno se indisciplinan los que tienen el deber y el compromiso de obedecerle, la Confederación y la Federación Anarquista saben cumplir con su deber y mantenerse con toda su personalidad responsable.

En el salón de sesiones del Consejo Municipal de Valencia, hubo como todos ya saben, un conato de intemperancias y una actitud municipal y que con una visión parcial contra los estamentos municipales. Se provocaba públicamente un debate y se tomaba una determinación política ajena al lugar en que los proponentes se encontraban.

Podemos establecer un juicio de aquella situación aminorando su gravedad. Quizás la ligereza de comprensión; probablemente el exceso de confianza política y también el deber de retransmitir unas instrucciones de partido... fueran las causas principales del accidente. Todo tiene excusa cuando se obra de buena fe...

Pero si hubo algo que con relieve se manifestara en el hemiciclo cristalino censurara la actitud sistemática de las minorías vacantes, estuvo a cargo de los presidentes

de las minorías confederal y anarquista, compañeros Selvi y Pérez Fallu, quienes de una manera expresiva, sincera y responsable, marcaron su posición en el seno del Consejo Municipal.

No es momento de plantear conflictos; no es legal dirimir situaciones políticas cuando se trabaja en la administración pública y se tiene el problema del abastecimiento a nuestro arbitrio. La C. N. T. y la F. A. I. no se prestan a ninguna maniobra de tipo político. Y que conste, que si los que tienen el deber de apoyar y obedecer las disposiciones gubernativas no lo hacen, nosotros—repetimos—, la F. A. I. y la C. N. T.—y aunque esto sea un tanto paradójico—respetaremos y acataremos las disposiciones que dimanen del Gobierno.

En este sentido se pronunciaron los representantes de las minorías confederal y anarquista. Honrada posición; evidente prueba de lealtad y conocimiento de causa ante la inoportuna "batalla" política allí desencadenada.

Si este criterio hubiese sido compartido previamente por los consejeros de la "incompatibilidad", se hubiera evitado el desagradable síntoma que al margen de la sesión dejaron los camaradas hoy ausentes.

Mirando a Teruel, consideramos benigno el "pecado" de la minoría ugetista y esperamos que la comprensión y la camaradería les reintegre a sus puestos en el salón municipal, dejando a un lado, mientras se administran los intereses del pueblo valenciano, todo movimiento político que tanto perjudica a la unidad y a la guerra. No olvidemos que frente a Teruel han caído, como cayeron en todos los frentes, soldados que pertenecían al P. O. U. M., a la U. G. T., al Partido Sindicalista, al Socialista y Comunista, a Esquerra Valenciana y a la C. N. T. y a la F. A. I.

Porque la Compañía Telefónica Nacional de España quiere, estamos incomunicados

DIEZ DIAS VAN PASADOS Y AUN NO TENEMOS INSTALADOS NUESTROS TELEFONOS

El martes pasado trasladamos nuestra Redacción a nuestro domicilio actual, Grabador Esteve, 4, pidiendo a la Telefónica el traslado de nuestros teléfonos al mismo, abonando previamente su importe. Hace de esto diez días, durante los cuales precisamente, se ha registrado un episodio bélico de la más grande envergadura: la toma de Teruel, que nos sorprende sin un solo teléfono de que poder hacer uso, porque incluso los de talleres se hallan averiados.

De nada han valido nuestras insistentes llamadas requiriendo con la mayor urgencia la instalación de la comunicación telefónica. La omnipotencia monopolista de la Compañía ha creído digna la tortura de su burla, olvidándose de que la Prensa, hoy más que ayer, por estar al servicio de la guerra, no puede ser tratada peor que un simple abonado.

Para trasladar dos teléfonos urgentemente, máxime existente instalación en toda la casa, sobra con un par de horas. ¿Acaso cuesta más la tramitación de absurdo carácter burocrático que realizar el trabajo?

Nuestra paciencia, habida cuenta de serio perjuicio que nos causa dada las enormes dificultades con que tropezamos—¡casi insuperables!—para comunicar con nuestros enviados en Teruel y otros frentes, llega a su fin.

No puede tolerarse este caso vergonzoso. Necesitamos el teléfono más que las cuartillas. No podemos creer que se trate de un acto de sabotaje por lo pobre, aunque trascendente, que sería la venganza. Para desentrañar esta duda confiamos en que la Compañía Telefónica Nacional de España sabrá cumplir con la urgencia del caso su deber, sin necesidad de que nuevamente hagamos pública nuestra protesta.

Esperaremos durante el día de hoy.

FRAGUA SOCIAL

ORGANO DE LA CONFEDERACION REGIONAL DEL TRABAJO DE LEVANTE

Redacción: Grabador Esteve, 4
Teléfonos 19.996 y 11.172

Administración: L. de Sirval 5
Teléfono 17.510

Desde las 10 de la noche, en
Mariano Ascar - Teléfono 13.897

Número suelto, 15 cts.

FRECIOS DE SUSCRIPCION
Valencia, Grao y Cabañal, por
un mes, 3 pesetas; trimestre, 9
Resto España, trimestre, 10'50
Extranjero, 6 pesetas mes; 18
trimestre, y 72 año

¿EL PRINCIPIO DEL FIN DEL FASCISMO?

Los incidentes de Sing Tao pueden ser la mecha que encienda la guerra mundial

El giro que va tomando el problema internacional es grave por demás. El Japón, rival de Norteamérica, ha tanteado la disposición de ánimo de los norteamericanos bombardeando sus profundas en la toma de Nankin. Pero su gesto agresivo ha producido honda impresión en la poderosa República, y ésta no se resigna a pasar por el hecho, muy a pesar de las explicaciones dadas por el Gobierno japonés, prometiendo hacer justicia a los que realizaron la hazaña e indemnizándole por los daños causados en los buques y vidas de los soldados de la escuadra norteamericana. Para apreciar bien la importancia de los incidentes de Sing Tao, hay que echar una mirada retrospectiva y examinar la geografía, de donde se deduce el por qué de la rivalidad entre Norteamérica y el Japón.

Un poco de historia

Desde que el Japón se levantó como un Estado fuerte, empezó a mirar a Norteamérica con gesto agrio, desafiador y agresivo. Ambos países se han venido mirando de manera despierta, se han espiado todos sus movimientos. En estas miradas, en estas espiaciones han creído ver muchas reservas y pocas simpatías. Consecuencia de ello, no se han dado punto de reposo en el estudio mutuo. El Estado norteamericano, sabedor de su fortaleza física y económica, tomaba la actitud del japonés con socarrona filosofía no exenta de humorismo irónico. La mirada enfurecida de su rival en el Pacífico, no hacía perder la serenidad de expresión de la gigantesca democracia. Sin dos poderes animados de pensamientos opuestos, de sentimientos repelentes. A Norteamérica le guía un sentimiento y espíritu liberales, en tanto que al Japón le anima un espíritu y un sentimiento autoritarios. La inmensa extensión del Pacífico les separa, y esas millares de millas que separan a blancos y amarillos se las quieren disputar para vencerse el uno al otro. El liberalismo y la dictadura arrastran desde hace mucho tiempo un conflicto latente. La enorme distancia que aleja del mundo asiático al americano, ha sido el obstáculo que ha impedido el contacto entre ellos.

La aviación reduce las distancias

Pero resulta que el progreso mecánico ha lanzado y perfeccionado el arma de aviación, y ésta puede establecer ese contacto. El obstáculo ha desaparecido, en el Pacífico hay abundantes islotes que hasta ahora pasaron desapercibidos, y que ahora pueden ser utilizados como bases submarinas. La navegación aérea va a tender una serie de puentes sólidos del uno al otro lado de tan codiciado mar; sobre estos islotes, desapercibidos antes, se constituirán los puntos más importantes, entrando en la historia gracias a la aparición de los hidroaviones.

Mirando el mapa, se ve que se puede trazar una ruta aérea que, partiendo de las islas Hawai, puede pasar por Dutch Harbou, para terminar en las islas japonesas. Sin embargo, esta ruta no amenaza directamente el archipiélago nipón en sus puntos neurálgicos, por estar protegido el Japón por una serie de islas que parten de las de Riu-Kiu, extendiéndose por el Norte hasta los Kuriles. Pero no por ello carece de eficacia la ruta que hemos trazado como punto de contacto, aunque más bien parece que el encuentro ha de ser en el Sur. La ambición sin límites del Japón fascista, a no tropezar con la dignidad de la democracia norteamericana y a no tardar. En el Sur están las Filipinas, de un grandísimo valor, y aunque los Estados Unidos les concedieran la independencia el 4 de Julio de 1936, el Estado norteamericano no abandonará a las islas Filipinas a la rapia amarilla. Los vínculos espirituales y los intereses que les unen son la barrera que se levanta entre uno y otro Estado, de intereses encontrados.

El Tratado de Versalles dió al Japón importantes posiciones en los mares del Sur, que las constituyen los archipiélagos que arrancan de las colonias alemanas, tales como las Marianas, las Carolinas y las Marshall. Pero es que los Estados Unidos tienen dos grupos de gran importancia estratégica, como son las islas Hawai en el Norte y las Filipinas en el Sur. Conociendo la perfección las intenciones de su rival, el Gobierno de Norteamérica ha ocupado varios islotes situados en la ruta de Honolulu a Manila, y de Honolulu a Australia y Nueva Zelanda.

Ante el encuentro

Una y otra nación se preparan utilizando las islas y han trazado las líneas aéreas que consideran de mayor importancia. La singular disposición del Pacífico ha favorecido estos preparativos. Los islotes que en este mar se conocen con el nombre de "estolls", asentados sobre cadenas de montañas submarinas, forman en la superficie unas lagunas que están protegidas de las grandes olas por una especie de dique circular que deja en el interior una superficie adecuada para los hidroaviones. Ofrecen la particularidad estos "estolls" de estar, en su gran mayoría, desiertos y desprovistos de recursos. En estas condiciones, pues, tenían que despertar la necesidad de utilizarlos para crear estos servicios aéreos para cruzar el Pacífico.

Resumen

Nuestros lectores tienen en estos antecedentes elementos de juicio para deducir la situación de violencia, a punto de estallar, en que se encuentran los Estados Unidos y el Japón. Como se ve, se han venido preparando concienzudamente. Las noticias que llegan con motivo de la invasión japonesa en China, donde el ejército japonés invade los intereses europeos y americanos, hasta el punto de que Inglaterra envía sus escuadras a los mares chinos y Norteamérica exige con energía por su escuadra, parecen decir que estamos en el principio de las hostilidades, de la guerra mundial. El pacto anticomunista firmado por el triángulo Roma-Berlin-Tokio, va a tener la virtud, según todos los indicios, de lanzar a las democracias contra tanta insensatez. De esta lucha, a España, la libertad o se impone la tiranía.

Por lo que toca a España, punto estratégico para la gran contienda, sabrá hacer morder el polvo al fascismo triangular. Que todos hagan lo mismo y la civilización se habrá salvado. Pero no abrigamos pesimismo por cuanto, como se ve por la síntesis histórica y geográfica que ofrecemos, los peones están bien distribuidos para el triunfo. Sólo falta que no haya ninguna vacilación y se lancen las democracias al asalto de la fortaleza de los insensatos que pretenden hundir el mundo en una noche eterna.

TRAZOS DEL FRENTE DE TERUEL

LOS PRIMEROS INSTANTES DE LA OFENSIVA



Frente de Hierro

Escribo sin saber aún cuándo voy a publicar esto. Desde luego tan pronto se crea oportuno. Este frente—"el frente vulgar"—va a captar vuestra atención y a las partes de guerra. Va a salir del conjunto y a pasar al primer plano de hierro. Hace ya algunos días que las casuchas es la escena.

Por este sector se está formando una muralla de estos pueblos grises que vibran por el traqueteo de caravanas de camiones que se barajan en un ir y venir afanoso. Parece una bacanal de motores de explosión. Material y hombres. Asoaman por debajo de las lomas, cañones y tanques.

Hombres apiñados sobre los vehículos... Ir y venir incesante. De día y de noche. Entre ráfagas de viento y polvo de nieve.

Son crudos estos días. Reclaman más que nunca el calor del hogar. No es raro oír a alguien que chapotea en charcos de hielo: "¡Cochina vida!"

Sin embargo, hay fe, un entusiasmo en el triunfo indeleble, encendido de alegrías. Más que nunca. Sinceramente confieso que no he visto en este sector, desde que va la lucha, un estado de moral tan fuerte.

Disponemos de material. El soldado lo sabe y vibra. "¡Ahora veremos!" Hace cábalas acerca del resultado. Quizá demasiado optimistas. Unos a otros se citan en lugares conocidos de la ciudad que aun permanecen en poder de los facciosos. La mayoría son veteranos y saben lo que es la guerra. A pesar de ello se envuelven en un entusiasmo ingenuo, estriado, sí, pero macizo de vitalidad.

En estos momentos comunican que por algunos lugares los enlaces no pueden actuar con su moto. Empezó a haber nieve. Hay que darse prisa. El tiempo puede sabotarnos.

Tanques camuflados al borde de los caminos. Caravanas y caravanas de camiones. Hilos de teléfono. Hombres. Hombres. Hombres... ¿A dónde van? Parece que allá arriba hay abiertas unas fauces insaciables.

No sé, no sabemos cuándo va a empezar esto. Se están dando los últimos toques al montaje de la obra. ¿Gustará? ¿Será un triunfo completo? Debe serlo. Se merece.

Ved. Miles y miles de hombres a la espera, nerviosos, como actores en día de estreno.

¿Qué saldrá?... Lanzo la interrogación a lo desconocido. Me doy cuenta de su valor. Estamos en esos segundos de silencio angustioso que preceden a los acontecimientos trascendentales. Las luces de las baterías están encendidas. No va a tardar en sonar la voz de "¡Arriba el telón!"

Entre polvo de nieve

Se levantó el telón. Y yo debuto como corresponsal en este Cuerpo de Ejército, bastante pésimamente. Sí. El comisario Sanz me citó a primeras horas de la madrugada. La noche antes yo sabía, sabíamos muchos, que la "cosa" iba a empezar. Entonces acordamos unos cuantos celebrar el acontecimiento. Nos acostamos tarde, ya pasada la media noche.

A primeras horas de la madrugada debía estar a punto. ¿Crecéis que es fácil? El lecho sabotea, pudre las voluntades más reacias. Y más en estas madrugadas frías, con filo de hoja de afeitar.

Hago tarde a la cita unos minutos. Solamente unos minutos. Pero ello es suficiente para que me gane una bronca.

Bueno. Es de noche aun. Subimos en el coche. Kilómetros de carretera boba, animada de curvas. Ya cuando clarea el día, cruzamos un valle moteado de hogueras. Corros de soldados reaccionando ante el fuego. Hay en los bordes de la carretera festones de nieve.

Llegamos al lugar donde he de apearme. Me quedo con dos enlaces que han de ponerme en contacto con el comandante y el comisario de la brigada que opera por aquí. Pero los enlaces, a pesar de su buena voluntad, fracasan. No saben por dónde van. Bien. Por estos lugares suenan los cañonazos. La cosa ha empezado.

Andamos. Preguntamos. Nadie sabe nada. Caminamos por entre bosques de pinos. De repente, encima de nosotros mismos, tosen unas baterías. Estamos un poco desentrenados y nuestros miembros hacen un leve encostimiento. Pero en seguida adoptan su leve normal.

Hace frío. Intenso... Cruzamos el cauce ancho de un río seco. Hay alambradas. Otro bosque. En su interior, fragor de tanques con el motor en marcha. Ha habido momentos en que nos creíamos extraviados. Ahora, no. Seguimos andando. Suenan los cañonazos cada vez más fuertes. Ya se oyen claramente los disparos de fusil.

Encontramos, por fin, a quienes buscábamos. El alto mando de la brigada se ha puesto en primera línea. Una línea de fuego comprometida. Ella es la que ha de romper el silencio; la que ha de dar la voz de "¡Empuje el jaleo!", ocupando "El Pico del Zorro". Entonces todo el sector abrirá su fuego.

Pero esta posición es dura. El enemigo, ventosamente situado en una cumbre, se ha parapetado bien.

Son las nueve de la mañana cuando el tercer batallón de la 97 brigada mixta inicia su ataque a fondo, apoyado por cuatro tanques.

Hay momentos de sol. A pesar de ello, no cesan las ráfagas de viento con remolinos de nieve. Las baterías enemigas empiezan a clavar sus proyectiles

sobre nuestras primeras líneas. Siguen los tanques su marcha airosa entre explosiones de obús.

Diez de la mañana. Las baterías enemigas nos localizan. Disparan sobre nosotros. Tenemos momentos críticos. Algo vibra en el aire que hace que todos, súbitamente, nos tumbemos. Unos segundos de silencio serio. A unos metros de nosotros oímos un golpe seco de algo que se clava en el cuerpo. En seguida, cuando apenas nos hemos incorporado, se nos acerca un soldado.

—Mi comandante; esto. Lleva en las manos un obús del diez y medio, calentito aún. El que acaba de caer. Todos le miran atónitos.

—¡Deja eso! ¡Deja eso! —le ordena el comandante. El soldado, como reparando de repente en su imprudencia, hace ademán de tirar el obús.

—¿Qué vas a hacer? ¡Deja eso con cuidado! El soldado se aleja con su carga. Es entonces cuando no sabe qué hacer de ella.

Sigue el polvo de nieve. Los tanques no pueden llegar a la cumbre del monte, porque se les agota la munición. Retroceden.

12³⁰ de la mañana. Calma. Los tanques han vuelto a su base a alimentarse. En mitad del monte aguarda, apostada, la infantería.

Está algo nublado. Aumenta el frío. Nos llegan noticias de que por el otro lado nuestras fuerzas han tomado Concud y que cuarenta y dos aparatos leales bombardean Teruel.

1²⁰ tarde. Otro intento de tomar los parapetos enemigos. Los tanques llegan a aplastar algunas alambradas.

Otra vez retroceden, a reponerse de munición, los vehículos de acero. Allá, hondo, suena fragor de combate. Nos llegan más noticias. Las comunicaciones con Teruel, cortadas. Inyección de entusiasmo. Son las cuatro de la tarde. Se va a intentar un esfuerzo supremo. Siete tanques enfilan la cumbre. Su cañón no cesa de escupir sobre los parapetos enemigos. En torno a los vehículos se levantan surtidores de humo producidos por los morteros enemigos.

Aumenta el fragor de la artillería. Más noticias. Se dice que un barrio de Teruel arde. El Campillo ya es nuestro.

Llega un primer tanque a los parapetos y parece regodearse en pisotear las alambradas. Su cañoncito continúa clavando sus proyectiles a pocos metros de distancia. Nuestra infantería trepa despararamada.

Son las 4¹⁰ cuando nuestros soldados consiguen el primer parapeto. Los tanques ya están casi todos en la cumbre. Estallidos de alegría.

Inmediatamente cae el resto de las demás trincheras. Es un momento fuerte. Todos saltan, encendidos de alegría.

Se recoge abundante material de guerra y algunos prisioneros.

Cierra el día habiendo rebasado todos los objetivos señalados para la jornada. Voy a comprobarlo directamente.

La fiesta ha empezado.

Horas de ansiedad

La lucha está en plena marcha. Un cordón de hombres y armas se extiende por entre montes. Un lazo con nudo corredizo, que cada vez va extendiéndose más. Aumenta nuestro haber. Cota tras cota. Un pueblecillo. Otro. Otro. Una masía situada en buena posición.

El lazo va cerrándose.

Evadidos. Prisioneros. Desfilas de figuras grises. Tengo ante mí a numerosas familias de Campillo. Se presentan ante el Comisario Inspector, en súplica: "Como somos "probes", quisieramos que nos dejaran coger la ropa".

Las mujeres son las que presentan una indumentaria más animada. Se envuelven con un capote azul, ribeteado de rojo y verde. Los hombres, faja ancha, abutada de pañuelos sucios. Su cabeza se esfuerza por sobresalir del envoltorio que en torno a su cuello forman la manta y una ancha bufanda.

Son gente sin convicción de nada. No están con nadie. Ni se esfuerzan por ocultarlo: "Nosotros sólo queremos que nos den trabajo y comida".

Son la haga de todo un sistema de vida obscura. Algo que acusa tanto a los facciosos como a nosotros. En los años pasados, ¿qué semilla hemos dejado por aquí?...

Hay ansiedad. Ansiedad. Escribo crónica tras crónica, cambiando el momento, sin saber cuándo van a ser publicadas. La Prensa, en estos momentos —dos días después de haber empezado la ofensiva—, aún no dice nada. Apenas lo insinúa.

Estamos viviendo un momento sublime. La moral está en su grado máximo. Los batallones que por disposiciones del mando quedan en reserva, son como caballos impacientes que forcejean por saltarse. Por momentos las noticias son más satisfactorias. Y todos quieren tomar parte en la acción.

¡Teruel! No debe de tardar mucho en caer. Todos queremos ser los primeros en entrar. Mi máquina aguarda, impaciente.

Corremos frentes. Seguimos todo el cordón de hombres y aceró. Entre remolinos de nieve y estallidos de metralla.

Frío. Todos tenemos los labios ásperos y encendidos. Fiebre en el espíritu y en la carne...

No escribo más por hoy... ARSENIO OLCINA

Diciembre, 1937.

¡VIVA EL EJERCITO DEL PUEBLO!